



# INFORMACIONES VARIAS

## ACTUALIDAD DEPORTIVA LOS PREVISORES NOTICIAS TELEFONICAS

### No es momento todavía de asegurar posiciones en la Liga; pero los puntos de ahora pueden ser decisivos...

Ya se sabe que en la Liga, como en todo lo futbolístico, apenas puede afirmarse nada en serio. La mayor verdad, la auténtica y la única, es la que conocemos por boca de los campos de juego. Una verdad que, no por serlo, deja a veces de perder la más elemental discreción...

Respetemos á uno y á otra... Y vamos con el bicarbonato...

Trabajo nos ha costado á todos reponernos de las impresiones de la jornada anterior. Los resultados de Astronomía sorprenden siempre mucho más cuando en ningún frente se nos anuncia la presencia del Santofia ó del equipo nacional búlgaro.

Sin embargo, ya vamos reaccionando, para pensar en lo que para cada Club pueden significar estos puntos iniciales, á los que á veces no se concede gran importancia; de los que á veces también solemos acordarnos todos cuando al borde de la tragedia final, uno solo de ellos, uno de tantos como se dejaron ir, puede hacer la felicidad de una familia futbolera...

Conviene que de cuando en cuando se reflexione un poco. Sólo así es posible que sobre el terreno se abandonen las reflexiones más ó menos filosóficas, para ir á la única verdad futbolística: al cuero presentado...

Cuando algún impresionista habla con la jornada anterior del Madrid, Barcelona y Athlético de Bilbao como favoritos destacados de la primera división de Liga, uno se consuela un poco pensando en que los tres escandalosos actuaron el pasado domingo en sus domicilios respectivos. Uno tiene la vaga esperanza de que después de esta jornada próxima, en que los tres favoritos juegan en las moradas más ó menos suntuosas y señoriales de sus adversarios..., se hable un poco de la inconsecuencia futbolística.

Y que todos nos hagamos los locos... Pero el Madrid, aun en campo atlético, juega en Madrid. ¡Maldecido...!

Los Clubs sevillanos no salieron muy bien librados de las fragorosas luchas del domingo. El hecho se acogió con satisfacción incontentada en aquellos lugares en que aún se siente la nostalgia de la marcha de las tres Copas.

La cosa, si nos fijamos despacio, no es para tanto. Porque al Betis no le ocurrió en definitiva sino algo que no deja de ser muy natural en todos los Clubs que participan en la Liga: perder dos puntos fuera de casa. Y en cuanto al Sevilla, en pleno predominio del hospital, perdió en su casa un punto frente á un equipo que ya le explicará á más de un Club cómo se juega al fútbol. El Sevilla sufre ahora la mala racha. El Sevilla puede reponerse de un momento á otro, mientras que los que ningún contratiempo lamentan estas primeras jornadas, á lo largo de la lucha pudieran muy bien tenerlos. Y entonces cambiar los papeles... ¡Voiá...!

Es posible que la jornada anterior haya servido de experiencia á algunos equipos, entre ellos al del Sevilla. Y en todo caso es posible que las cosas se den de manera muy distinta á como la desgracia dispuso que ocurriesen en el domingo anterior.

El Sevilla puede alinear un equipo que se mantenga íntegro hasta el fin del partido. Y ya ello, con la reaparición de Campanal—no hay que olvidarlo—podría ser algo. Nosotros esperamos, francamente, que sea mucho...

Antes de la jornada anterior, el Racing de Santander, próximo visitante del Sevilla, pudo parecer uno de los equipos flojos del grupo. Después de haber derrotado al anterior

vencedor del Sevilla, con la misma amplitud que éste sufriera la derrota, las cosas han cambiado, y lo que en otras circunstancias se hubiera esperado que nos perdone la tranquilidad relativa, ahora se aguarda ojo avizor y con las orejas empinadas...

No creemos, sin embargo, que llegue el caso. Nuestro favorito es el Sevilla—y que nos perdone la simpática y numerosa colonia montañesa que honra á nuestra capital.

Todos los días no van á ocurrir al Sevilla las contrariedades que el domingo anterior, y el Racing, equipo tenaz, que siempre acabó imponiéndose en todos los torneos, no podrá esta vez con el Sevilla, que contará con el apoyo de la afición, como los montañeses con el aliento de sus paisanos en Sevilla.

Como en tantas otras ocasiones anteriores, se presente la lucha noble y emocionante. Si, al fin, ella se resuelve á nuestro favor, los ánimos habrían ganado la altura precisa para aventurarse resuelta y optimistamente en las próximas luchas...

El Betis continúa en viajero por este domingo. Después de Herodes, Pilato. No se nos negará que si á visita á Bilbao tenía sus dificultades, la de Oviedo va á tener también las suyas. Y aquí, que vimos hace unos días cuán espléndidamente juega el Oviedo, podemos dar razón.

Sin embargo, la derrota aparatosa de Bilbao, á quienes estamos acostumbrados á ver en el Betis surgir el triunfo más espléndido y seguidas de la derrota más estrepitosa, no puede hacernos perder las esperanzas. En el Betis todo tiene explicación, incluso que le ganase al Oviedo...

Y en último caso, si así no fuera, no habría para alarmarse demasiado. Hemos quedado en que fuera de casa hay que perder algunos partidos. Y el de Bilbao, como el de Oviedo, no todos los favoritos podían ganarlos...

En Madrid, «eternos rivales». Como en el superregional, parece que fué ayer. Y como en el superregional, triunfarán también los madrildistas. Mucho más después de la «pastoral» de Cabot, que ya hemos visto cuán saludables efectos ha producido... para el Madrid.

Nada, nada, á la cabeza y duro. ¡A estos atléticos no se les ocurre nunca nada original...!

El Athlético de Bilbao va á Alicante, y el Barcelona á Valencia. Ambos encuentros serán muy competidos; pero esta vez creemos que el Hércules hará lo posible por abrir su puntuación, aún á cero. Y que lo conseguirá. A pesar del empate del Athlético en Oviedo y de su amplia victoria sobre el Betis. El Hércules nos vengará frente á los «leones» en esta lucha casi mitológica. De lo contrario, será cosa de pedirle que se suba de nuevo á la columna...

Y algo parecido puede ocurrirle al Barcelona en Valencia, cuya plaza ofrece no pocas dificultades para trabajar el artículo futbolístico. ¿sabe...?

También habrá posible equilibrio de fuerzas en Casa Rabia entre el Español y el Barcelona.

No creemos, de todas formas, que los navarros consigan nada práctico á pesar de las ausencias que habrá en el Español después de los castigos de Chamartín.

El Español encenderá una vela á su patrón, San Crespo, y ganará...

Y ahora sólo nos resta—cortesía obliga—poner el plumero de gala que los pronosticadores usan para los domingos á la disposición de todos los equipos, dispuestos á aceptar cualquier columpio que ellos nos ofrezcan—que nos lo ofrecerán, ¡vaya si nos lo ofrecerán...!

### ORETO.

La segunda división : : :

En el primer grupo de la segunda división hay un partido de gran interés y es el que jugarán el Za-

ragoza y el Celta en la capital aragonesa, ya que el equipo gallego logró destacar el domingo último por su crecida victoria de ocho tantos sobre el Valladolid, dibujándose como el más aventajado competidor del Zaragoza para el primer puesto del grupo. Sin embargo, en esta ocasión, por jugarse en Torrero, es de suponer que venza el Zaragoza.

En el segundo grupo el Arenas vencerá al Júpiter en Ibañeta y tal vez logre colocarse en el primer puesto, porque el Baracaldo, que ahora lo ocupa en igualdad de puntos con los areneros, va á Gerona, en donde el triunfo para ellos ha de ser bien difícil.

En el grupo tercero tiene gran importancia la visita del Levante á Jerez. Los xerezistas, que se encuentran en excelente forma, pueden obtener un nuevo triunfo frente al Levante, al que habría que darle toda la importancia que tendría, á pesar de jugarse en su campo. Sin embargo, los entusiastas jerezanos no podrán desplazar al Murcia del primer puesto, porque éste recibe en su campo al Malacitano y no es de esperar que los malagueños inquieten á los murcianos en la Condomina.

En cuanto á la lucha Recreativo-Mirandilla, en Granada, se resuelve fácilmente á favor de los granadinos, agravando la situación de los de Cádiz, que se prevé han de tener fin deslucido, á pesar de que se señalase en un principio al Elche como la Cenicienta del grupo. Sin embargo, aun están los entusiastas gaditanos á tiempo de recuperar el terreno perdido. Veremos qué tal se portan en Granada.

### El calendario : : : :

Para la próxima jornada dominical hay señalados en toda España los siguientes partidos de Liga:

Primera división: Sevilla-Racing de Santander, Valencia-Barcelona, Athlético de Madrid-Madrid, Español-Osasuna, Hércules-Athlético de Bilbao y Oviedo-Betis.

Segunda división: Primer grupo: Avilesino-D. de la Coruña, Zaragoza-Celta, Valladolid-Sporting de Gijón y U. Sporting de Vigo-Nacional.

Segundo grupo: Arenas-Júpiter, Donostia-Badajona, Sabadell-Irún y Gerona-Baracaldo.

Tercer grupo: Gimnástico-Elche, R. Granada-Mirandilla, Murcia-Malacitano y Xerez-Levante.



## YBARRA Y C. S. en C.

### NAVIEROS. - SEVILLA

Servicios regulares de cabotaje entre Bilbao y Marsella y puertos intermedios.

### Línea Mediterráneo-Brasil-Plata

Salidas regulares cada 21 días, para Santos, Montevideo y Buenos Aires por los grandes moto-transatlánticos correos españoles,

### Salidas de Cadiz

Cabo San Tomé 29 Noviembre  
Cabo San Agustín 20 Diciembre  
Cabo San Antonio 17 Enero

Acomodaciones para pasajeros de primera clase.

Buques especializados para el transporte moderno de pasajeros de tercera, en camarotes exclusivamente. Seguridad, rapidez, economía, esmerado trato, comida excelente.

INFORMES.—En Sevilla: Oficinas de la Dirección, Menéndez Pelayo, 2.—Telegramas «Ybarra».

Idem (para carga).—Don Joaquín de Haro, Aduana, 7.—Telegramas «Haro».

Idem (para pasaje).—Wagons-Lits Cook, Cánovas del Castillo, 18.—Telegramas «Sleeping».

En Cádiz: Don Juan José Ravilla, Beato Diego de Cádiz, 12.—Telegramas «Ravina».

Agencias en todos los puertos

La Asociación Sevillana de Caridad socorre diariamente tres mil necesitados.

## DEL PORVENIR

Asociación Mutua Nacional de Ahorrros para Pensiones vitalicias

### NOTA OFICIOSA

Para los señores asociados que no hayan leído el último número de nuestro «Boletín Oficial», y mientras les llega á todos el próximo, damos con gusto las siguientes noticias satisfactorias:

En 14 de Septiembre próximo pasado se dictó y comunicó al excelentísimo señor presidente de la Entidad por el ministerio de Trabajo, Sanidad y Previsión.—Dirección general de Beneficencia.—Sección 1.ª—Cruces, la siguiente disposición oficial:

«Excelentísimo señor: Por orden de esta fecha he tenido á bien otorgar á la Entidad denominada «Los Previsores del Porvenir» el ingreso en la Orden Civil de Beneficencia con carácter colectivo y categoría de Cruz de primera clase, con distintivo blanco que le asigna el artículo 6.º del vigente decreto de 29 de Julio de 1910, por la perseverante labor que viene realizando desde su fundación en pro de todos sus asociados.

Lo que tengo el gusto de comunicar á V. E. para su conocimiento y satisfacción de la citada colectividad «Los Previsores del Porvenir».

Madrid 14 de Septiembre de 1935.»

Esta honrosísima recompensa, que pone á tal altura el alcance benéfico-social de nuestra Obra, es afortunada consecuencia de la petición hecha por mí al Gobierno, que, en Julio se dignó galardonarme con la Gran Cruz de Beneficencia.

Por todo ello, correspondiendo á los homenajes y atenciones que se me acaban de tributar, he regalado al Consejo (para la Entidad) la condecoración otorgada, que se conservará en la vitrina de premios recibidos en Congresos y Exposiciones, y la corbata correspondiente para la bandera social que ha sido solemnemente impuesta en nuestro salón de actos por los excelentísimos señores delegado general del Gobierno y presidente, con el Consejo de Administración, ante el personal de la Oficina Central.

Las Agrupaciones locales pueden poner en sus banderas la citada corbata, que es una cinta de seda blanca (ondeada ó lisa), con dos metros de largo por unos cinco centímetros de ancho.

### INFORMACION PRIVADA

En los siguientes números del «Boletín Oficial» se darán detalles sobre el particular, así como noticias y orientaciones de gran provecho para los asociados que verdaderamente se interesen por su propio porvenir.

En el corriente «Boletín» se hacen resaltar los nuevos servicios establecidos para seguros de Auxilio Mutuo Previsor, y se notifica el extraordinario número de antiguos asociados que, habiendo perdido sus derechos, los van recuperando con aprovechamiento de las primeras aportaciones de ahorro que habían hecho.

En el mes próximo se darán á todos los pensionistas mayores de sesenta años los aguinaldos que reciben sobre las rentas favorecidas que disfrutaban.

Quien necesite ó deseé detalles sobre estos asuntos, puede pedirlos en la Casa de la Asociación: Madrid, Avenida Conde Peñalver, 20, ó por el apartado de Correos 366. Madrid 18 de Noviembre de 1935. El director general, Francisco Pérez Fernández.

## Sobre las adulteraciones de harinas

Albacete 21.—Por las actuaciones judiciales afectuadas en Murcia y los análisis practicados, se ha comprobado plenamente que los fabricantes de harinas de Albacete, Fontecha y Cano S. A., no solo son ajenos á las adulteraciones efectuadas en su marca «Gloria» por el comerciante de Pacheco, Melchor Olmos, sino que son víctimas de éste. La inspección y análisis efectuados en la fábrica de Fontecha y Cano dieron resultados excelentes, no apreciándose en las harinas la existencia de ninguna materia extraña. Este resultado ha sido hecho público, para tranquilidad de la población.

Se ha comprobado que el almacenista Olmos abría las sacas de harinas, á las que adicionaba las materias tóxicas que se han encontrado en los análisis.

## Informes de provincias

### NOTICIAS DE FERROL

Ferrol 21.—La Sociedad de salvamento de naufragos otorgó valiosas recompensas á los heroicos tripulantes de la lancha «San Antonio» José Lago, Manuel Lestón, Francisco Cebreiro y Benigno Cebreiro, que salvaron á unos ancianos pescadores á la altura de Finisterre.

—El niño de doce años Ramón Grelam Castro murió envenenado por unas setas que comió, hallándose gravemente intoxicado un hermano suyo por igual causa.

—El mar ha arrojado á la playa de San Jorge el cadáver de un hombre, que aún no ha sido identificado.

### NOTICIAS DE ZARAGOZA

Zaragoza 21.—El sábado dará comienzo el ciclo de conferencias organizado por Renovación Española. Disertará el jefe del partido, señor Goicoechea, quien será obsequiado por la noche con un banquete, al término del cual hará nuevamente uso de la palabra, así como la señorita Pilar Careaga y el señor Peman.

En días sucesivos hablarán los señores Maetz, Sainz Rodríguez, Peman, Serrano, Jover y Calvo Sotelo, quienes fijarán la posición de los monárquicos ante la situación actual de la política nacional.

—La Guardia civil de Borja ha encontrado en el lugar denominado la Cubilla, cerca de la población, el cadáver del gitano Rafael Escudero Díaz, de setenta y dos años, vecino de Borja y natural de Fuente-pinilla (Soria). Parece que el gitano cuestionado con su mujer, á la que agredió brutalmente, y que, forcejeando, rodaron ambos por un terraplén de varios metros de altura, dándose el gitano tan terrible golpe en la frente contra una piedra, que quedó muerto instantáneamente.

El cadáver del gitano ha sido trasladado á la ciudad.

La mujer de Rafael, en su declaración ante el juez, relató lo sucedido en la forma que dejamos transcrita y fué puesta en libertad.

—La Policía prosigue sus trabajos para la detención de los autores de la agresión al guardián de Prisiones señor San José. Este será dado de alta uno de estos días.

—Una Comisión de obreros ferroviarios, en representación de sus compañeros, ha visitado al gobernador para pedirle exprese á los ministros de Hacienda y de Obras Públicas sus deseos de que se ponga en vigor el decreto de 29 de Agosto último, relacionado con el transporte de mercancías por carretera, pues de lo contrario se agravará la situación, ya difícil, en que se encuentran las Compañías ferroviarias, con evidente perjuicio para 120.000 familias de empleados y obreros del carril, que quedarían en manifiesta situación de inferioridad.

### UN PUEBLO EN LA MISERIA

Badajoz 21.—El pueblo de Carmunita atraviesa una situación muy grave por la crisis de trabajo. Hoy han salido fuerzas de Asalto y de la Guardia civil para contener los continuos robos de ballotas y aceitunas que vienen realizándose en aquella localidad. A este propósito el gobernador ha publicado una nota pidiendo que se le denuncien los compradores del fruto robado y que esta situación anárquica será cortada en el acto; pero al mismo tiempo en la referida nota el gobernador hace una llamada á los buenos sentimientos en general y suplica á los propietarios que tengan caridad ante la situación aflictiva de los obreros y de sus familias, que se encuentran en la miseria por el paro prolongado.

Se teme una colisión entre obreros y labradores, los cuales vigilan armados.

### AL INTENTAR PASAR LA FRONTERA, ES DETENIDO

San Sebastián 21.—En Irún fué detenido, cuando se disponía á pasar á Francia, un sujeto que dijo llamarse Juan Domínguez, al que se le ocuparon 27 cartuchos de dinamita, 50 fulminantes y 12 metros de mecha. Manifiestó que los había comprado en España porque le resultaban más baratos y que los destinaba á sus trabajos de cantero.

### UNA JOVEN PERECE ELECTROCUTADA

Monforte 21.—Cuando marchaba por la calle Correduría, de esta ciudad, la joven de 18 años Camila Fernández, á causa del temporal se desprendió un cable de alta tensión, que se le enrolló en el cuello. Varias personas acudieron en su auxilio; pero Camila ya había fallecido electrocutada.

VICHY ETAT PASTILLAS VICHY-ETAT VICHY ETAT  
asepilan la boca - facilitan la digestión - perfuman el aliento

# VIDA LOCAL

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA MURILLO

## Conferencia de don José Sánchez Romero

Como estaba anunciado, dió su conferencia en este centro, sobre el tema «La herencia en biología», el director del mismo, don José Sánchez Romero.

Dicha conferencia, primera del ciclo a desarrollar por el profesorado, como labor cultural complementaria de la pedagógica del curso de 1935 a 1936, fué dirigida casi exclusivamente a los alumnos del cuarto, quinto y sexto cursos.

Comienza el señor Sánchez Romero definiendo la célula y su composición; recuerda muy someramente las diversas partes de la misma, y establece la división de los seres en monocelulares y pluricelulares. Establece el concepto de especie para desarrollar la duración y término del individuo y de la especie misma.

Todo organismo tiene un límite de duración, como la tiene de crecimiento, no siendo la duración natural la misma para todos.

Cita ejemplos de la duración de seres en los reinos animal y vegetal, y explica estas leyes naturales por la misma organización de los seres vivientes.

Establece la división del trabajo fisiológico y la diferenciación de partes, diciendo que quedan libres de dicha diferenciación las células ontogénicas.

Habla de los bienes que pueden pasar de padres a hijos, y dice que ningún bien mayor puede pasar que la misma naturaleza que por generación recibimos. No solamente se transmite la naturaleza específica, sino también los caracteres individuales.

Plantea los dos siguientes problemas para el estudio de la herencia: Primero, el de la constitución de

la célula germen, y segundo, el modo como se puede enriquecer ó modificar por los cambios individuales.

Cita para el primer punto algunas de las teorías modernas de la preformación, entre otras las de Hux, Wilson, la selección germinal, plasma ancestral..., vulgarizándolas, así como las modernas de la epigénesis, que en conjunto supone que el germen, muy sencillo en principio, se organiza en virtud de una tendencia intrínseca.

Habla de las leyes de transmisión de caracteres hereditarios, explicándolo factorialmente, y aborda el problema de la sexualidad, exponiendo la razón de su existencia al afirmar que la fusión de elementos distintos es un modo de renovar la actividad de la materia viva é impedir que venga el estado de equilibrio propio de la materia mineral.

Diferencia los caracteres adquiridos é innatos, y desarrolla la teoría de la evolución, explicando el creacionismo y evolucionismo. En el «modo de la evolución», estudia la selección natural, la adaptación activa y la teoría de la mutación.

Al hablar del hombre, lo considera como un nuevo incidente en una serie de cambios infinitos.

Estudia la vivacidad de la conciencia por la relación existente entre las partes superiores y externas del cerebro y cerebelo, y termina sentando la hipótesis de que en vez de ser la nebulosa, el punto de partida de los mundos, sería la fase final de la evolución.

Al terminar su brillante disertación, el señor Sánchez Romero fué muy aplaudido y felicitado.

## NOTAS POLITICAS

### UNION REPUBLICANA

Con el fin de darles á conocer un asunto importante que les afecta personalmente, se ruega á los correligionarios que á continuación se expresan se pasen por la Secretaría general de esta Agrupación cualquier día, de seis á ocho de la noche, cuyas oficinas se hallan instaladas en nuestra casa central, José Gestoso, 15:

Don Enrique Suárez Martínez, don Isidoro Alcázar Meyo, don Rafael Fernández y Fernández, don Manuel Leal López, don Justo Pozo Díaz, don José Pellón Martín, don Miguel Montero Maraver, don Antonio Martínez Flores, don José Sánchez Gavira, don Antonio Bernádez Jiménez, don Francisco Fernández Rivera, don Luis Alvarez López, don Luis García Muñoz, don Gabriel Gallo Dávila, don Juan José Correa Andrade, don Manuel Aguilar Ruiz y don Cristóbal Moreno Márquez.

### ACCION POPULAR

#### Rectificación del Censo electoral

Nuevamente requerimos á nuestros adheridos y simpatizantes para que no demoren sus gestiones para obtener su inclusión ó, en caso necesario, rectificación, en el Censo electoral, de los errores que puedan observar en los datos de su personalidad.

Insistimos en la necesidad de que cada elector examine el Censo, cuyas listas se encuentran en el pabellón número 202 de la plaza de España, pues después de las elecciones del 19 de Noviembre de 1933 dicho Censo sufrió una rectificación, y por causas ajenas á la voluntad

de todos pudo ocurrir que en la impresión del actual, que se rectifica, exista algún error de imprenta ú omisión involuntaria. Es decir, que no obsta haber votado en dichas elecciones para acudir actualmente á examinar si se encuentra incluido ó si existen errores.

Los funcionarios públicos y militares, cualquiera que sea su tiempo de residencia en Sevilla, tienen derecho á su inclusión; pero es necesario solicitarla acompañando una certificación del jefe de la dependencia donde presten sus servicios. A las inclusiones automáticas sólo tienen derecho los funcionarios y militares; pero los familiares de éstos tienen que esperar el tiempo de vecindad determinado para los casos generales.

**L. MORELL. - Fábrica Corchos Malo, 13-Sevilla-Tel. 25707**

### UNA BODA

En la iglesia de los Venerables se celebró el pasado domingo el enlace matrimonial de la bella señorita Blanquita Rodríguez Blanco con don Francisco Padura de la Vega, bendecido por el beneficiado de la Santa Iglesia Catedral don Jerónimo Gil Alvarez. Apadrinaron á los contrayentes don Balduino Rodríguez, padre de la novia, y la madre del novio, doña Angela de la Vega, viuda de Padura.

Los recién casados marcharon á Gibraltar, donde embarcarán para visitar las zonas del Protectorado español y francés en Marruecos.



### Quedarás guapísima con Jabón Richelet

Tonifica y refresca la piel eliminando irritaciones, esencias y granos. Es indispensable para los que padecen enfermedades de la piel. Compre usted la pastilla económica de prueba que cuesta 95 céntimos nada más, y cuando se convenga de sus eficaces resultados usará la pastilla grande de 1,80.

EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS, FARMACIAS Y BAZARES

## JABON RICHELET

LABORATORIO RICHELET San Bartolomé, 30.-San Sebastián.

## CARTELERIA

Funciones para el viernes 22

**COLISEO ESPAÑA (T. 25375).**—Últimas exhibiciones de «Abdul-Hamid» (El Sultán maldito). Desde las 6.—Mañana sábado, estreno de «Vidas rotas».

**TEATRO GERVANTES.**—Compañía Zúffoli. Beneficio de Eugenia Zúffoli. A las 6 y 10'30, «La mujer de piedra» y fin de fiesta por Eugenia Zúffoli.

**TEATRO LLORENS (T. 26828).**—Desde las 6. «El expreso de Oriente» (estreno).

**SALON IMPERIAL (T. 26878).**—Desde las 6. «Al servicio foráneo», «Noticiero Fox 46» y «Bajo presión», por Edmund Lowe y Victor Mac Laglan. Butaca, una peseta.

**CINE ESPERANZA SALON POPULAR.**—Reestreno de «Nada más que una mujer», en español, por Berta Singerman y Juan Torenna. Butaca, 0'50. Silla, 0'30.

**CINE ESPERANZA SALON PREFERENCIA.**—Mañana sábado, la superproducción Metro «El misterioso señor X», en español, por Robert Montgomery.

**CINE FLORIDA (Tel. 23766).**—Desde las 6 y media. «Carolina», en español, por Janet Gaynor y Lionel Barrymore. Grandioso éxito. Últimas exhibiciones.—Mañana sábado, «Viva la vida», en español. Reestreno.

**CINE JAUREQUI.** Empresa Villa Sol.—Desde las 6 y media. «La batalla de los taxis», cómica, por los ases de los taxis, y estreno en Sevilla de «El revólver era su ley», por el coronel Pi Marroy.—Mañana sábado, «El Club de mediocruche, ó los bandidos de guante blanco», por George Raft y Clive Brook, en español.

**GRAN CINEMA LUMBRERAS.**—Debut del célebre espectáculo Orfeo con los famosos cantadores El Macarenito y El Escoberto: Carlos Franco, excéntrico musical, y el fakir Onofre, El Hombre Avestruz. Desde las 7. General, 0'50. Preferencia, 0'75.

**TRIANA CINEMA (Tel. 28144).**—Dos éxitos cumbres. La formidable Kay Francis, Ricardo Cortez y Warner Oland, en «Mandalay», y la película española «Aves sin rumbo», por Irusta, Fugazot y Demare. Desde las 4 y media.

**CINE AVENIDA.**—Programa doble: 1.º «Seamos optimistas», en español. 2.º «Confianza en tí».

**CINE SAN LUIS.**—«Por el mal camino», en español.

**FRONTON BETIS.**—Tarde, á las 5: Unzueta-Ibaceta y Elordi-Barinaga. Noche, á las 10: 1.º Ansolu-Urresti y Guruceaga-Damián. 2.º Elbarrés-Egurola y Emilio-Ulacia.

**FRONTON SIERPES.**—Tarde, á las 4 y 1/2. Primero: Feli-Gallarta y Manola-Pilar. Segundo: Pili-Elisa y Lucrecia Marisa. Noche, á las 10. Primero: Charo-Mirenchu y Carmina - Gloria. Segundo: Asunción-Carmen y Pili-Vasquita. —Grandes partidos y quinielas.

**VARIETADES.**—Selecto espectáculo de variedades. Dancing.

**KURSAAL OLIMPIA.**—Varietés y bailes hasta la madrugada.

**SALON ZAPICO.**—Grandes bailes todas las noches.

## Los Centros culturales

### «LA MUTUALIDAD OBRERA»

Cooperativa Médico-Farmacéutica

Esta organización desea contribuir á la labor cultural que realizan los diferentes Circuitos de cada barrio y organiza conferencias de divulgación sanitaria, en la que toman parte uno de los doctores que forman su cuadro facultativo, y, al mismo tiempo, un miembro del Consejo central, que explica la finalidad de esta benéfica institución, procurando su mejor desarrollo, para que pronto pueda contarse en Sevilla con una Mutualidad potente, como existen en Madrid y otras capitales, lo que permite á las clases modestas disfrutar de un servicio médico-farmacéutico perfecto.

Aquellos centros culturales que deseen contribuir á esta obra cultural y benéfica pueden dirigirse á nuestra Secretaría, calle Góles número 36, piso principal izquierda, de seis á ocho de la noche, ó bien llamar al teléfono, que es el 22.277.

## SEÑORAS:

La Casa de los encajes está ahora en calle García de Vinuesa, 42.—**MERCERIA DEL CAMPO.**—Para novias, extenso surtido en equipos.

## Teatro Cervantes

VIERNES 22

A LAS 6 Y 10'30

BENEFICIO DE

## EUGENIA ZUFFOLI

con la comedia en tres actos

## La mujer de piedra

Fin de fiesta por la beneficiada:

### POESIAS

«Marcha triunfal», Rubén Darío.

«La fiesta nacional», M. Machado.

«Una vida de mujer», Martínez Sierra.

### CANCIONES

«Dime», María Gresin.

«Siboney», Ernesto Lecuona.

«Noche de Veracruz», Agustín Lara.

*estomago*  
*intestinos*

Una buena digestión asegura la salud y equivale, en la mayoría de los casos, a robustez y bienestar físico e intelectual. EL ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS ayuda a las digestiones, tonifica y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, vómitos, dispepsia, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera de estómago, etc., etc.

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**

VENTA EN FARMACIAS PRECIO 5,85 PIS INCLUIDO IMPORTE

## CARTERA DE NOTICIAS

En Madrid ha fallecido nuestro antiguo compañero en la Prensa leonesa, y querido amigo nuestro don Enrique Sandino y Agudo, que en la actualidad era funcionario del ministerio de la Gobernación.

Reciban nuestro más sentido pésame su anciano padre, el prestigioso doctor don Alejandro, y su hermano don Alejandro, alto funcionario del Cuerpo de Correos, también queridos amigos nuestros.

El mejor plano de Abisinia, clase 1.ª, una peseta; clase 2.ª, 0,30. Se desean corresponsales. **A. Padura**, Pi y Margall, 7.—Sevilla.

### Centro Cultural San Lorenzo

El próximo viernes, á las diez de la noche, celebrará este Centro la quinta conferencia del curso presente, estando á cargo del joven poeta sevillano don Antonio Aparicio Errera, quien disertará sobre el tema «La vida romántica de Bécquer».

Se invitan á todas las Peñas culturales de Sevilla.

Telegramas recibidos y detenidos en las oficinas de Telégrafos por no encontrarse á sus destinatarios.

Lyon, Fulgado, Gran Capitán; Jimena, Baller, teléfono 24.910; Madrid, Evans, plaza Andalucía, 7; Villagarcía, Moza.

Se encuentra algo mejorado de la enfermedad que sufre nuestro querido amigo el comerciante de esta plaza don Niceto Lemos.

Celebraremos su rápido y total restablecimiento.

## MUEBLES a plazos y contado SANTANDER.-Correduría, 32

### — La fiesta de Santa Cecilia —

La Asociación Artístico Musical de socorros mutuos celebrará mañana en la iglesia del Santo Angel la fiesta de Santa Cecilia. Se cantará la «Misa de Santa Cecilia», de Gounod, y durante el ofertorio el «Angelus», de Massenet.

Ha regresado de Madrid nuestro querido amigo don Enrique del Castillo y Medina.

El pasado martes tuvo lugar en la capilla del Palacio arzobispal la firma de esponsales de la encantadora señorita Manuela Higuelmo Martín con el elocuente abogado de este Ilustre Colegio don Jaime Montero Montero.

Firmaron como testigos, por parte de ella, su madre, doña Angela Martín, viuda de Higuelmo; don Emilio Martínez y don Manuel Gull, y por el novio don Aurelio Martín Bagarín, párroco de Santa Catalina, y don Jose Marín Monroí.

## SOCIETARIAS

### Varios

Sindicato Nacional Ferroviario.—El Comité Ejecutivo de la zona 13 hace público que los jefes de las compañías y los que acompañaron en la visita que hicieron al gobernador civil, para pedir el cumplimiento del decreto sobre transportes por carretera, no representan á los empleados y obreros de las citadas compañías, por cuanto para realizar esto han llegado de Madrid altos jefes, y recomienda á los ferroviarios y especialmente á los afiliados, se abstengan de apoyar estos deseos de las compañías, negándose á firmar en los pliegos que les presentan, rechazando las coacciones de que puedan ser objeto.

El Comité Popular de Ayuda se dirige á los sindicatos, sociedades y demás organizaciones obreras, y á

la opinión pública, para que mostrando su solidaridad con los compañeros presos, hagan envíos de donativos en metálico, ropa usada en buen uso y de comestibles, para la Navidad del preso, á la secretaría del Socorro Rojo Internacional, Plaza Nueva, 6; ó á la secretaría de este Comité, Santa Ana, número 11 (Casa del Pueblo).

### Convocatoria

La Sociedad de Obreras de la Aguja celebrará en segunda convocatoria, asamblea general ordinaria el viernes 22, en su domicilio social, Santa Ana, número 11 (Casa del Pueblo), á las siete de su tarde, con el siguiente orden del día: Lectura del acta anterior. Altas y bajas. Presentación de cuentas. Gestión del Comité. Asunto afiliadas. Preguntas y proposiciones.

El Cuello que puede usarse dos meses sin perder su rigidez, brillo, forma ni medida, sin necesidad de plancharlo.



EL MÁS ECONÓMICO FÁCIL LAVADO EN TODOS LOS MODELOS

# Radio y Luz

Núm. 18

PÁGINA QUINGENAL DE "EL LIBERAL" DE SEVILLA

22-11-35

## UNA MISION DE LA RADIO

POR LOS PUEBLOS DE ESPAÑA

La gran ciudad, con sus automóviles, con sus aviones, con sus rascacielos y con sus habitantes optimistas que comen y beben cosas raras en sus cafés, frivolamente, a los «desacordes» de músicas absurdas, no es más que la máscara con que se cubre en España una gran mentira. Porque España no es eso. Lo que es debéis preguntárselo a las gentes que pueblan sus campos y que en todas partes constituyen el verdadero pueblo, porque son los más y porque son los mejores, ya que de ellos dependemos los otros, y a cuyo silencio debemos el poder oír el ensordecedor ruido de la gran metrópoli.

Harto de respirar el humo y el polvo mezclados con perfumes caros de la capital, he aprovechado mi corta vacación veraniega para convivir con ellos y saturarme de tomito, espárrago y romero, y descansar en la conversación con los simples de allá y de las tonterías de los seducidos de acá.

Bien poco hay que alejarse para presenciar el drama español, pues se presenta tan pronto como se pierden por el horizonte las brumas en que aparece envuelta la civilización.

Hora y media de auto y hete en un pueblo de la Alcarria.

El ruido de un motor en el aire hace levantar la cabeza; es el trimotor correo Madrid-Barcelona. Es el progreso... La blandura del piso nos hace mirar al suelo; una capa de estiercol cubre todo el lugar. Es el atraso.

Las casas consisten en una cuadra, en la que habita el principal miembro de la familia, que es la caballería, ya que sin ella no les sería posible el ganarse la vida; y a su alrededor, unos agujeros, en los que, como pueden, se cobijan las damas, juntamente con enjambres de moscas que todo lo invaden. Multitudes de arañas, estratégicamente colocadas por los techos, amén de algunas otras alimañas de menor cuantía, de las que nadie hace el menor caso, completan la fauna doméstica.

La comunicación postal con Madrid, no obstante el detalle del avión, no tarda nada más que tres o cuatro días.

Las declaraciones rimbombantes de Fulano ó de Mengano no hacen allí la menor mella, por la sencilla razón de que no se leen periódicos.

No interesa en absoluto la política, de la que tienen un concepto bastante exacto. Ni el día en que se proclamó la República, ni el de la revolución de Octubre, alteraron allí en lo más mínimo su ritmo. Nadie quiere ser alcalde. Y de la actual situación sólo saben que no pueden vender el trigo, que para ellos es dinero; y cuando alguien les pide éste, como no lo tienen, ofrecen de aquél, del que, llenos sus graneros, no quedará dentro de poco tiempo más que la cascarrilla que dejaban los gorgojos, según aseguran con lágrimas en los ojos.

De la autoridad tienen la idea que les ofrecen los que les cobran las contribuciones, y aunque admiten como natural el que entre todos llevemos la carga de los gastos, los tiene un poco desorientados el que al reclamar el año pasado un socorro, con motivo de un pedrisco que arrasó la tomara, no solamente no se lo dieron, sino que ni les contestaron.

Y como el dinero parece irlos abandonando, pues ellos, por su parte, van decidiendo también de parte de lado, haciendo transacciones directamente con mercancías. Así he visto cómo el panadero cobra una fanega de trigo por un abastecimiento; cómo por sacar á pastar las mulas con la muletada, se cobra media fanega al año, e igual cantidad al cura para que les enseñe la humildad cristiana, si es que todavía no se la saben. He visto hilar á mano por el precio de la mitad de la lana trabajada...

La legislación social, los precios de tasa y otras tantas cosas no tienen allí más importancia que las de unos pasatiempos de unos señores

que se dedican á eso porque en algo tienen que pasar el rato... Pero esto no es un pueblo de España; es España entera.

España no es la Gran Vía, ni las terrazas de sus elegantes cafés, en que muchos «sin trabajo» se excitan el hambre con aperitivos para poderse comer lo que les sobra; España son los surcos de sus campos, sus pueblos misérrimos, en donde humanos confundidos con bestias trabajan catorce horas diarias, soportando todas las inclemencias para no tener qué comer...

De muy diversa índole son los males que aquejan á los pueblos de España; pero de entre todos sobresale el de su incultura. Y si bien no cabe pensar de momento en un programa de regeneración á base de mejoras materiales, es el actual precisamente, el momento de fijar la atención en lo que á labor cultural se refiere, por estar sobre el tapete la organización de la radiodifusión, que, prácticamente sin gastos, podría hacer como por arte de encantamiento la transformación de rebañeros de humanos en pueblos. No debe quedar ni un solo Ayuntamiento sin aparato receptor. En reciprocidad deben dedicárseles emisiones especiales. Un gobernante podría así también dirigirse desde su despacho, sin esforzarse siquiera la voz, al mismo tiempo, á todo el territorio nacional.

El que tal haga inscribirá su nombre indeleblemente en la historia de la cultura hispana.

DOCTOR Z.

Si quiere economizar dinero y tener mejor luz, utilice las LAMPARAS PHILIPS SUPER-ARGA



### EL CONCIERTO INTERNACIONAL DE PADEREWSKI, APLANADO

El periódico «Schweizer Illustrierte Radic Zeitung» anuncia que se ha tenido que aplazar el homenaje anunciado en honor del célebre pianista polonés Paderewski por no gozar actualmente de buena salud.

Con ocasión del concierto internacional del célebre pianista debía actuar por vez primera delante del micrófono.

## LA NUEVA LAMPARA DE MERCURIO A ALTA PRESION

En el desarrollo de las conocidas lámparas á mercurio se ha observado que para grandes potencias su uso se hacía impracticable por las grandes dimensiones que estas lámparas debían tener.

Una lámpara normal de 12 kilovatios, produciendo un flujo luminoso de 700.000 lúmenes, debe tener una longitud de unos 110 centímetros y un diámetro de 9,5 centímetros.

Después de concienzudos estudios llevados á cabo por el doctor Bol, de los laboratorios de Eindhoven, se ha descubierto que una lámpara á mercurio con refrigeración por corriente de aire puede transformar en luz potencias mucho mayores con un tamaño más reducido de las lámparas. Si la refrigeración es por agua permite ir mucho más lejos todavía.

Estas lámparas de mercurio á refrigeración por agua son, como queda dicho, mucho más pequeñas que toda otra clase de lámparas que producen el mismo flujo luminoso.

Como estas lámparas, que son de forma tubular, están sujetas á enormes cambios de temperatura, ha habido necesidad de sustituir el vidrio por el cuarzo.

Las extraordinarias dificultades de orden constructivo dieron su fin cuando en los Laboratorios Philips se encontró el procedimiento de empotrar en el cuarzo un grueso filamento de tungsteno. Gracias á este procedimiento se han podido crear tubos de descarga en cuarzo, cuyo diámetro interior es sólo de dos milímetros y cuyo diámetro exterior es aproximadamente de seis milímetros.

Los electrodos están constituidos por mercurio, en el cual emerge la punta de un hilo de tungsteno recubierto de óxidos alcalinos térreos.

En estas lámparas la tensión es de 500 á 700 voltios por centímetro, y en casos especiales llegan á 850 voltios.

La presión en el interior del pequeño tubo es de aproximadamente 250 atmósferas. Cuando la intensidad de la corriente es de 1,35 amperios una tal lámpara de dos centímetros de longitud solamente absorbe una potencia de 1.450 voltios, con un flujo luminoso de 80.000 lúmenes. El brillo alcanza el extraordinario valor de 40.000 bujías por centímetro cuadrado, lo que equivale á la cuarta parte del brillo del sol observado desde la Tierra.

Para más grandes potencias la



### NUEVAS VALVULAS TRASCONTINENTALES "MINIWATT"

Sensacional avance de la técnica moderna. Controladas 125 veces. Respaldadas por la garantía Miniwatt.

### PHILIPS MINIWATT VALVULAS TRASCONTINENTALES

Lámpara se hace, naturalmente, de mayores dimensiones. A pesar de esto, una lámpara de nueve kilovatios (600.000 lúmenes) tiene las dimensiones de un lápiz ordinario: 15 centímetros de longitud por seis milímetros de diámetro.

Las posibilidades que estas lámparas encierran son tan vastas que creemos produzcan una verdadera revolución en material de alumbrado.

Este tipo de lámpara ha sido empleado en los proyectores cinematográficos. Una diminuta lámpara de 600 vatios asegura resultados altamente satisfactorios en una sala de dimensiones normales.

Se han hecho numerosas experiencias también en el campo fotográfico, medicinal, aeropuertos, faros, etcétera, con resultados grandemente halagüeños.

Otros numerosos ensayos se efectúan actualmente con miras á un mayor perfeccionamiento, especialmente en lo que concierne á la vida de la lámpara.

El color de la luz de la nueva lámpara es mucho más blanco (es decir, menos azulado) que el de las lámparas conocidas de mercurio.

Esperamos dar en breve á nuestros lectores una descripción más detallada de este magnífico invento.

CUPE.



## Antes de comprar un receptor

conozca lo que significa el "ELEMENTO INVISIBLE"

# PHILIPS

La profunda experiencia de Philips en la construcción de receptores, el prestigio de sus Laboratorios mundialmente conocidos y sus poderosos medios de producción, han permitido á Philips añadir á los componentes tangibles de cada receptor un algo invisible e impalpable que escapa á toda expresión material.

Este "Elemento invisible", simbolizado en el famoso emblema de ondas y estrellas, da á los aparatos Philips una plus-valía que es garantía de la máxima calidad.

Los receptores Philips 1936, contruidos por el mayor fabricante de radio del mundo, van equipados con las famosas válvulas trascontinentales Philips, aerevo descubrimiento de los laboratorios de Eindhoven (Holanda).

Los receptores Philips 1936, están basados en los tres distintos principios Super-Octodo, Super-inductancia y Multinductancia. Modelos para corriente alterna y para ambas corrientes, en precios que oscilan entre 495 y 1.525 pesetas. Todos ellos cubiertos por la garantía de Servicio Gratuito durante dos años y medio. Ventas al contado y a plazos.

Los receptores Philips 1936 á Multinductancia resuelven totalmente el problema de la recepción de ondas extracortas, captándose las emisoras más lejanas y distantes con igual sensibilidad, pureza y potencia que las emisoras de onda normal y onda larga.

Nuestros Representantes Oficiales en toda España hacen demostraciones, sin compromiso, de todos y cada uno de los receptores Philips 1936.

# La política nacional

## La minoría radical acordó votar la confianza al Gobierno caso de que el señor Chapaprieta plantee la cuestión en el Parlamento. Se declararon disueltas las organizaciones de Madrid y Barcelona y de aquellas provincias que no tengan diputados radicales, entre las que se encuentra Sevilla. Se nombrarán Comités reorganizadores.

Madrid 21.—La minoría parlamentaria del partido radical se reunió bajo la presidencia de don Alejandro Lerroux, desde las diez hasta las dos.

A la salida el señor Lerroux manifestó a los periodistas: —La minoría ha tenido conocimiento de la propuesta que la Comisión reorganizadora del partido ha traído a debate, y después de oír amplias opiniones, yo hice el resumen, y la propuesta sometida a ligeras modificaciones, sin ninguna esencial, fué aprobada con la única abstención del señor Pérez Madruga.

abstención del señor Pérez Madruga. Puse a discusión lo referente a la reforma electoral, según ofrecí al jefe del Gobierno en la reunión que celebramos el otro día en el ministerio de la Guerra.

La minoría—añadió el señor Lerroux—, ratificando acuerdos anteriores, ha decidido sostener el criterio del sistema del voto restringido, ó sea el mayoritario. También ha acordado que se incluya en la reforma el voto acumulado para determinado número de personas: es decir, la lista nacional.

Por último, di cuenta de mi criterio sobre el momento político, y la minoría acordó que en el caso de que el jefe del Gobierno planteara la cuestión de confianza, le preste sus votos, procurando que concurren el mayor número posible de diputados radicales.

La reunión ha terminado, y aunque no lo han visto ustedes, yo lo he oído, dentro de la mayor armonía, y he merecido yo un unánime aplauso de afecto de mis correligionarios.

Seguidamente el señor Rey Mora leyó a los periodistas el dictamen aprobado en la reunión y que dice: La Comisión nombrada por la minoría radical para reorganizar el partido, por unanimidad ha acordado:

Primero. Habida cuenta de la necesidad reconocida por la minoría de reorganizar el partido, y tomando como base el acuerdo y la votación recaídos en la reunión última de los parlamentarios, la Comisión propone a la minoría las siguientes medidas:

a) Declarar disueltas las organizaciones directivas del partido radical en Cataluña.

b) Tomar igual medida con la organización de Madrid.

Segundo. Con objeto de cumplir lo dicho en el apartado anterior, la Comisión se propone ponerse en contacto con las organizaciones mencionadas en dicho párrafo, al objeto de designar las Comisiones reorganizadoras que dirijan y presidan los trabajos necesarios al acto, con objeto de que al finalizar aquélla designen los partidos reorganizados sus organismos directivos.

Tercero. Adoptar idénticas medidas y, en consecuencia, proceder al nombramiento de Comisiones reorganizadoras en las provincias que carezcan de representación parlamentaria radical y que su estado actual necesiten de dicha medida.

Cuarto. La Comisión se ha visto fortalecida en esta orientación con el voto de la minoría para continuar sus trabajos con la rapidez y

eficacia que las circunstancias exigen.

Quinto. Reafirmar la orientación política marcada por el jefe del partido, en el sentido de mantener el bloque gubernamental mientras constituya un instrumento de gobierno que salvaguarde las esencias democráticas de la República, como expresión de una política contro que responde a las necesidades del país.

### LAS AUDIENCIAS DEL JEFE DEL ESTADO

Madrid 21.—El jefe del Estado recibió esta mañana en el Palacio Nacional, la visita de don Salvador de Madariaga, representante de España en la Sociedad de Naciones.

### PRESENTACION DE CARTAS CREDENCIALES DEL NUEVO MINISTRO PLENIPOTENCIARIO DE COLOMBIA

Madrid 21.—A las once de la mañana, tuvo lugar en el Palacio Nacional, con el ceremonial de costumbre, la presentación de cartas credenciales del nuevo ministro plenipotenciario de Colombia, don Carlos Uribe.

### LA JORNADA DEL MINISTRO DE LA GUERRA

Madrid 21.—El ministro de la Guerra, permaneció en su despacho oficial toda la mañana, despachando

con los altos jefes del departamento. A las dos y media, abandonó el Palacio de Buenavista, dirigiéndose al domicilio de Acción Popular, con objeto de presidir la reunión de la misma.

### REUNION DE LA COMISION DE AGRICULTURA

Madrid 21.—Esta mañana se reunió en el Congreso la Comisión de Agricultura. Al terminar, el presidente de dicho organismo, don Mateo Azpeitia, dijo que había quedado definitivamente ultimada la redacción del proyecto de ley referente al cultivo de la remolacha y que por la tarde quedaría aprobado en el salón de sesiones.

La fimosna en la calle fomenta la mendicidad, la vagancia y en muchos casos hasta el vicio, más el deprimente espectáculo de la explotación de menores.

### FAJAS DE SEÑORA

á su medida, desde 3 pesetas. Las de Canchut, de 12 duros, á 12 pesetas.—La Casa más surtida de Andalucía.

CASA DEL CAMPO. — GARCIA DE VINESA, 42

## ¡PARA MITIGAR EL FRIO!

Trajes lana caballero, á 20, 25, 30, 40, 50; 60; 70 y 80 pesetas.  
Gabán caballero, á 20, 25, 30, 40, 50, 60, 70 y 80 pesetas.  
Trajes lana niño, á 8, 10, 12, 15 y 20 pesetas.  
Gabán niño, á 12, 15, 20 pesetas.  
Americana lana caballero, de 15, 20 y 25 pesetas.  
Estos precios sólo los hallará en casa de

**Aurelio Serrano**  
PLAZA DE VILLASIS, 8

## Lotería Nacional

### PREMIOS MAYORES

Números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el día 21 de Noviembre de 1935

CON 150.000 PESETAS

27.292 Medina Sidonia, Oviedo, Ibiza

CON 70.000 PESETAS

37.834 Barcelona, Vélez Málaga, Santiago

CON 50.000 PESETAS

23.862 Sevilla

CON 15.000 PESETAS

4.847 Almería, Baza, Grado

CON 3.000 PESETAS

37.580 Cartagena

44 Madrid

6.021 Yecla, Béjar, Morón

18.581 Barcelona, Puebla de Trías, Coruña, Madrid

148 Granada, Barcelona

396 Barcelona, Madrid

9.824 Madrid, San Felú de Llobregat, Lérida

36.319 Las Palmas

11.358 Madrid, Cartagena

22.644 Madrid, Barcelona

24.469 Mérida, Murcia, Barcelona

16.844 Barcelona Amorevieta, Ceuta

4.811 Sevilla, Madrid, Badajoz

10.235 San Sebastián, Madrid Bilbao

21.579 Guadalajara, Valencia, Madrid

### Premiados con 500 ptas.

UNIDAD

DECENA

CENTENA

MIL

DOS MIL

TRES MIL

CUATRO MIL

CINCO MIL

SEIS MIL

SIETE MIL

OCHO MIL

NUEVE MIL

DIEZ MIL

DOCE MIL

TRECE MIL

CATORCE MIL

QUINCE MIL

Dieciseis mil

Diecisiete mil

Dieciocho mil

Diecinueve mil

Veintiocho mil

Veintinueve mil

Treinta mil

Treinta y un mil

Treinta y dos mil

Treinta y tres mil

Treinta y cuatro mil

Treinta y cinco mil

Treinta y seis mil

Treinta y siete mil

Treinta y ocho mil

Treinta y nueve mil

002 045 054 140 180 186 200 263 281  
297 305 307 314 316 322 332 335 392  
401 463 481 511 520 571 574 604 607  
615 646 709 723 733 758 759 920 935  
967 980

012 027 031 054 055 077 110 132 143  
148 217 224 245 265 269 284 437 379  
392 414 435 437 458 466 479 483 511  
537 583 604 639 653 703 705 732 835  
873 960 999

024 041 077 093 094 096 129 189 217  
218 247 267 282 323 378 379 402 440  
441 451 461 520 573 583 597 620 633  
686 767 773 814 816 839 874 878 895  
920 921 927 943 950 963

009 030 151 154 159 167 203 276 285  
294 316 324 327 443 449 470 494 539  
573 581 592 632 660 673 684 693 703  
747 764 788 847 923 927 945 948 952  
967

032 044 053 088 098 125 154 164 169  
174 181 218 230 324 331 358 388 460  
462 478 490 506 510 523 524 574 576  
603 605 631 676 682 686 697 706 723  
774 784 804 823 847 849 872 899 913  
934 967

031 094 131 158 170 174 195 211 222  
344 346 378 382 394 396 397 415 458  
477 550 677 685 727 752 773 810 812  
819 826 847 878 884 920 946 962

048 099 110 145 173 174 208 219 222  
265 272 317 341 344 346 376 390 438  
463 481 482 501 528 544 546 550 565  
575 581 590 592 612 613 651 717 727  
746 750 753 762 768 777 800 814 832  
845 901 924 933 960 963

026 038 100 120 149 159 193 204 213  
266 284 290 291 359 367 381 382 385  
423 455 458 470 475 490 513 569 589  
624 628 630 650 652 723 768 791 793  
811 819 822 838 874 883 958

021 049 065 076 103 110 141 145 147  
652 181 194 196 286 289 324 336 342  
384 412 417 428 432 462 503 507 509  
523 524 536 613 645 653 669 674 675  
703 720 749 772 785 787 822 853 936  
961 984

056 069 149 169 213 216 256 312 320  
344 378 407 444 478 549 551 559 561  
602 702 717 740 768 779 791 792 847  
912 924 926 936 979

024 026 063 078 080 117 173 176 188  
269 278 389 407 411 439 448 484 498  
513 555 558 583 593 600 635 642 669  
671 682 710 714 759 827 857 858 903  
974

001 015 016 032 073 100 122 125 131  
140 146 167 179 281 286 323 387 391  
411 421 423 430 490 517 565 580 599  
606 642 668 683 699 705 706 710 712  
737 761 766 768 797 805 859 863 960  
983

008 039 050 083 107 108 118 125 137  
146 150 194 292 300 315 325 385 395  
400 423 439 493 494 501 535 599 600  
616 644 665 666 716 743 764 773 792  
824 870 887 891 895 923 975

009 017 024 041 049 058 071 123 155  
169 192 208 215 220 250 313 333 389  
407 436 446 455 460 461 470 474 476  
481 510 514 536 549 567 611 683 688  
756 766 801 820 827 860 914 941 950

012 030 083 137 179 188 190 215 229  
264 268 304 343 356 360 440 519 556  
574 610 623 627 668 685 775 784 818  
842 883 970

019 104 110 142 157 166 198 262 280  
285 296 327 333 362 393 394 405 406  
456 489 497 502 537 597 638 647 703  
728 750 765 798 804 871 915 930 940  
944 952 955 985

024 026 063 078 080 117 173 176 188  
269 278 389 407 411 439 448 484 498  
513 555 558 583 593 600 635 642 669  
671 682 710 714 759 827 857 858 903  
974

001 015 016 032 073 100 122 125 131  
140 146 167 179 281 286 323 387 391  
411 421 423 430 490 517 565 580 599  
606 642 668 683 699 705 706 710 712  
737 761 766 768 797 805 859 863 960  
983

008 039 050 083 107 108 118 125 137  
146 150 194 292 300 315 325 385 395  
400 423 439 493 494 501 535 599 600  
616 644 665 666 716 743 764 773 792  
824 870 887 891 895 923 975

009 017 024 041 049 058 071 123 155  
169 192 208 215 220 250 313 333 389  
407 436 446 455 460 461 470 474 476  
481 510 514 536 549 567 611 683 688  
756 766 801 820 827 860 914 941 950

012 030 083 137 179 188 190 215 229  
264 268 304 343 356 360 440 519 556  
574 610 623 627 668 685 775 784 818  
842 883 970

019 104 110 142 157 166 198 262 280  
285 296 327 333 362 393 394 405 406  
456 489 497 502 537 597 638 647 703  
728 750 765 798 804 871 915 930 940  
944 952 955 985

057 125 145 192 266 283 306 313 324  
348 352 360 382 391 427 429 434 449  
505 542 552 569 602 616 623 655 709  
722 725 744 762 792 820 861 868 921  
931 981 993

035 039 064 094 131 154 201 210 230  
235 247 258 263 304 321 352 357 389  
403 417 418 423 438 457 472 480 506  
509 532 543 563 576 577 582 588 601  
616 705 711 712 783 825 864 889 961  
968

011 013 026 056 093 105 160 167 197  
184 175 182 188 203 218 221 231 247  
282 285 291 350 357 430 432 459 473  
480 546 571 573 590 596 606 618 644  
674 751 764 799 802 817 825 834 845  
847 860 862 879 887 890 948 955 962  
979 986

002 012 017 019 031 069 109 139 157  
174 196 207 224 287 297 298 365 414  
420 442 443 462 497 506 514 539 548  
554 556 557 560 589 638 685 715 735  
843 872 880 904 930 966 970

012 042 051 056 057 077 103 154 155  
174 212 246 250 283 321 337 354 401  
413 418 448 458 479 507 533 560 563  
569 604 616 652 664 681 715 773 811  
824 862 874 901 916 950 979 998

030 090 108 110 119 127 169 207 215  
217 257 323 350 360 380 411 412 470  
476 488 542 593 598 606 618 715 752  
761 784 785 825 831 843 898 900 932  
948 962 965 972 999

001 018 051 107 119 154 188 213 243  
259 314 387 398 432 464 466 473 485  
531 541 581 587 592 606 673 696 734  
741 750 781 786 830 899 901 916 922  
981

010 099 105 164 170 188 208 221 245  
273 276 308 322 363 370 381 389 399  
433 445 451 483 485 499 504 509 570  
599 631 660 678 680 682 688 696 710  
778 795 822 823 841 844 875 898 912  
936 950 953 963

019 055 144 161 180 201 205 212 219  
236 241254 258 233 289 368 387 407  
437 481 494 496 502 503 513 538 554  
568 584 599 629 653 678 680 693 722  
741 754 773 828 848 857 868 900 935  
946

033 043 045 061 073 074 082 155 234  
309 322 345 385 405 443 448 526 576  
594 607 623 642 648 672 726 734 740  
763 769 792 806 814 822 824 830 852  
870 899 922 926 944 959 971 976 979  
987 996 999

012 042 051 056 057 077 103 154 155  
174 212 246 250 283 321 337 354 401  
413 418 448 458 479 507 533 560 563  
569 604 616 652 664 681 715 773 811  
824 862 874 901 916 950 979 998

030 090 108 110 119 127 169 207 215  
217 257 323 350 360 380 411 412 470  
476 488 542 593 598 606 618 715 752  
761 784 785 825 831 843 898 900 932  
948 962 965 972 999

001 018 051 107 119 154 188 213 243  
259 314 387 398 432 464 466 473 485  
531 541 581 587 592 606 673 696 734  
741 750 781 786 830 899 901 916 922  
981

010 099 105 164 170 188 208 221 245  
273 276 308 322 363 370 381 389 399  
433 445 451 483 485 499 504 509 570  
599 631 660 678 680 682 688 696

# Información telefónica general

## LA GUERRA ENTRE ITALIA Y ABISINIA

### El emperador de Abisinia visitó Harrar. Exhortó á las tropas, diciéndoles que la pérdida de una batalla en el frente de Ogaden significaría la pérdida de toda la campaña. Después regresó en avion á Addis Abeba, sin novedad.

#### JUICIOS Y COMENTARIOS DE PRENSA

Madrid 21.—«El Debate»:  
Su editorial es un cálido y extenso elogio de monseñor Tedeschini. En su sección «Lo del día» comenta determinados detalles de organización pedagógica del Consejo de Cultura. De cómo el Consejo de Cultura sigue obrando á su guisa y arbitrio da un idea el nombramiento de algunos tribunales para oposiciones á cátedras.

Dice que existen en España catedráticos de Química técnica. La asignatura se explica en todas las secciones de Ciencias. Ello no obstante, se nombran vocales de las oposiciones á unos profesores de asignaturas ajenas á la disciplina en cuestión, los cuales no la han explicado nunca. ¿Es que el Consejo de Cultura ignora que en la «Gaceta» del 15 de Diciembre de 1934 se nombraba á un profesor en propiedad catedrático de Química técnica?

Pero hay además otra anomalía. Dando por supuesto, como parece darle el Consejo de Cultura, que la asignatura más análoga á las aplicaciones de la Química á la Industria es la Química teórica, era obvio proceder en este caso con el automatismo que establece el decreto de 4 de Octubre, y, por tanto, designar á los dos profesores más antiguos y á los dos más modernos. Pues bien, da la casualidad que ni el catedrático más antiguo ni el más moderno figuran como jueces titulares de las oposiciones. Al más antiguo ni siquiera se le nombra y al más moderno se le considera suplente. En cambio, aparecen como jueces otros catedráticos sin que se sepa por qué. No son de la asignatura de Química técnica, y en el grupo de los de Química teórica ni son los más antiguos ni los más modernos.

El hecho no deja de ser curioso y se revela como un síntoma más de los manejos del Consejo de Cultura, que, aun caducado legalmente en la mitad de sus miembros, sometido por la ley de presupuestos aprobada por la soberanía de las Cortes á una reorganización que no se efectúa, sigue realizando su política y burlándose de los ministros de Instrucción Pública.

También «El Debate»:  
Recogemos este comentario político:

Siguen los cálculos, los augurios de pasillos sobre la situación. De momento se pulsán á cada paso los índices que dan los acontecimientos acerca del apoyo y fervor de la mayoría; pero al mismo tiempo sigue sin perderse el rumbo hacia el porvenir, que se prevé por las derechas halagüeño. Por eso ha comenzado á actuar intensamente la Comisión de reforma de la Constitución. Celebrará sesiones, como ya se anunció, los miércoles, jueves y viernes.

Después de un brevisimo índice de los asuntos acordados ayer por la Comisión de reforma, agrega:  
Ha comenzado también á abordarse el tema de los Estatutos; pero se

abandonó su examen para mayor meditación y estudio.

Lo mismo en este punto que en el problema religioso, las derechas mantienen sus posiciones doctrinales y, desde luego, se piensa mantener la reforma de esos puntos incluidos en el proyecto presentado por el Gobierno Lerroux.

«El Liberal»:  
Va tomando cuerpo el rumor que anuncia la unión de los populistas con los monárquicos de Renovación para hacer frente á las dificultades que han de ofrecer las próximas elecciones.

Se habla de la Ceda y Renovación; pero debe ser por olvido de que la Ceda es la Confederación española de derechas autónomas, á la que pertenecen los populistas de Acción Popular, los agrarios, los liberales demócratas, los radicales y los regionalistas de la Lliga.

Ni los agrarios, ni los liberales demócratas, ni los radicales, ni los regionalistas son capaces de un contubernio de esta naturaleza.

Estos partidos tendrán una significación más ó menos derechista; pero están íntegramente, sinceramente, dentro del área republicana.

La alianza de que se habla es, sin duda, la de Acción Popular con Renovación.

Nos parece bien esa unión; pero con banderas desplegadas y á tambor batiente, para que los electores sepan á qué atenerse.

«Política»:  
Los documentos que sirvieron á Pérez Madrigal para atacar al señor Chapaprieta tienen carácter oficial. No sólo porque provienen de un representante del Gobierno, sino porque van dirigidos al ministro de Hacienda. Más que unas simples notas, como dijo el señor Chapaprieta, esos documentos constituyen una verdadera memoria, en cuyo examen no queremos entrar ahora.

Lo interesante es esto: ¿Cómo unos documentos oficiales dirigidos al ministro de Hacienda pueden sufrir tal desviación, que lleguen, sin pasar por el ministerio, á un diputado que los utiliza contra el propio ministro? La explicación del suceso no puede ser más peregrina. El delegado del Gobierno en la Campsa, señor Niembro—aquél mismo que en las Constituyentes tronaba por moderado contra el Gobierno Azaña—, entregó esos papeles á un amigo suyo en petición de consejo. ¿A qué amigo? ¿Y qué consejo cabía pedir? Lo cierto es que de las manos del amigo—sobre el nombre—pasaron á otras—bien conocidas—, y de éstas á las de Pérez Madrigal. El procedimiento es tan extraordinario, que no se explica, á no ser que la decencia ya no cuenta para nada, como el señor Niembro ha podido seguir siendo ni un día más delegado del Gobierno en la Campsa.

#### DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid 21.—La «Gaceta» de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:  
Estado: Decreto autorizando al ministro de este departamento para que presente á las Cortes un proyecto de ley aprobando el convenio internacional para unificación de ciertas reglas relativas á las inmunidades de los buques del Estado que firmó en Bruselas el 10 de Abril de 1926, y el protocolo adicional al mismo convenio, suscritos en la misma capital el 24 de Mayo de 1934.

Decreto aprobando el acuerdo, mediante canje de notas, de fecha 10 de Octubre del año actual, entre España y Suiza, relativo al reconocimiento de los contrastes en los relojes é igualdad de régimen de comercio con los mismos.

Obras públicas y Comunicaciones: Decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar á las Cortes un proyecto de ley sobre ordenación quinquenal de la ejecución de obras públicas.

Guerra: Decreto concediendo la gran cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco, á don Armingo Monteiro, ministro de Negocios Extranjeros de Portugal.

Marina: Decreto relativo á los estudios necesarios para obtener el empleo de alférez de navío de la Armada.

Otra ídem de la Auditoría general de la jurisdicción de Marina á la Asesoría general y sección de Justicia de este ministerio.

Instrucción Pública y Bellas Artes: Decreto aprobando la liquidación final de las obras de apuntalamiento del arco toral sobre el altar mayor del templo del Pilar de Zaragoza.

Obras Públicas y Comunicaciones:

Decreto autorizando á la Asociación de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos para convocar, organizar y celebrar, bajo el Patronato del Estado, el primer Congreso Nacional de Obras Públicas.

Otro concediendo al Ayuntamiento de Peñafiel (Valladolid) la subvención de 55.789'95 pesetas, abonables en diez anualidades, para las obras de su abastecimiento de aguas.

Otro autorizando al ministro de este departamento para la ejecución mediante subasta de las obras de la presa de embalse del pantano de Cija (Badajoz).

Otro constituyendo una Comisión técnica de sustitución de pasos á nivel.

Justicia y Sanidad: Decreto nombrando presidente del Instituto Nacional de Previsión á don Adolfo González Posada.

Instrucción Pública y Bellas Artes: Orden disponiendo se anuncie á oposición libre la provisión de la cátedra de Flauta, vacante en el Conservatorio de Música y Declamación de Madrid.

Otra ídem se considere creada con carácter definitivo una sección más en la Escuela Maternal de Granada, que será desempeñada por doña Rosa González Castro, maestra de Piñas (Granada).

Otra ídem ídem ídem ídem una sección más, con el carácter de anormales ó retrasados mentales, en cada una de las escuelas prácticas anejas á las Normales del Magisterio de Córdoba y Granada, que serán desempeñadas por don Miguel Blanco Cuenca, maestro propietario de Orceira (Jaén) y don Miguel Angel Zurita Díaz, maestro nacional de Cambil (Jaén), respectivamente.

Obras públicas y Comunicaciones: Orden disponiendo se llame «Vialto Francisco Martín Gil» el viaducto sobre el embalse del río Eslla, en el ferrocarril de Zamora á Coruña.

Trabajo, Justicia y Sanidad: Orden autorizando á don Julio Navarro, párroco de Peón (Asturias), para que pueda efectuar la venta de una finca rústica, integrada por el solar de lo que fué casa rectoral y terreno adjunto, cuyo valor aproximado es de dos mil pesetas, destinándose el producto de esta venta á reparaciones urgentes y necesarias en la iglesia y casa rectoral.

Otra concediendo autorización para celebrar en Domingo las ferias en los días 13 á 15 de Diciembre, y negando la autorización para celebrar mercado en domingo que solicita el Ayuntamiento de Villarreal de Urecha (Guipúzcoa).

Otra nombrando á don Pedro Abal Ibáñez médico residente del Sanatorio leprosería nacional de Fontilles.

Otra concediendo la excedencia á doña Rosario Moreno López, del Instituto de Sanidad en Granada.

Otra nombrando á don Florencio Urioste y Tajbo para la secretaría del Juzgado de primera instancia é instrucción del distrito de la Audiencia de la Coruña.

Otra ídem á don José Otero Calviño para la secretaría del Juzgado de primera instancia é instrucción del distrito del Instituto, de la Coruña.

Otra confirmando á don José Amo Campos en el cargo de vicepresidente de la tercera agrupación de Jurados mixtos de Sevilla.

Agricultura, Industria y Comercio: Orden resolviendo consultas acerca de la aplicación del artículo 171 del vigente Estatuto sobre propiedad industrial.

Otra disponiendo quede constituido en la forma que se indica el Comité agro-pecuario-forestal de difusión radiada.

Otra fijando el cupo global para la importación de café en España, tarifado por la partida 1.382 del vigente arancel de Aduanas, que será de 22.191 quintales métricos.

Otra fijando el cupo global para la importación en España durante el año 1936 de bacalao y pez palo, tarifado por la partida 1.327 del vigente arancel de Aduanas, que será de 638.092 quintales métricos.

#### LO QUE DICE EL REDACTOR DE «EL SOL» EN LISBOA, SOBRE EL ESTATUTO DE TÁNGER

Madrid 21.—El redactor de «El Sol» en Lisboa publica una extensa crónica sobre Portugal y la revisión del Estatuto de Tánger.

«A los que entienden—dice—que el Gobierno portugués debía aprovechar la revisión del Estatuto de Tánger para reivindicar una posición de acuerdo con derechos adquiridos hace siglos, contestó el ministro de Negocios Extranjeros con

una nota en la que afirma haber seguido siempre con gran interés las negociaciones internacionales de que reiteradamente ha sido objeto ese Estatuto y de las que se hace historia en el mencionado escrito oficial.

La respuesta—añade más adelante—que da el ministro de Negocios Extranjeros es que las potencias signatarias no han reconocido hasta ahora de una manera explícita el derecho de los países adheridos á pedir la revisión. Sean cuales fueren las objeciones de carácter jurídico que puedan oponerse á esa opinión, hay que reconocer lo inconveniente de formular ahora una petición que, además de no considerarse oportuna por las demás partes interesadas, pudiera acaso ser objeto de impugnación previa de principio por parte de algunas de ellas.

A continuación el cronista recuerda, haciendo un poco de historia, los derechos adquiridos por los lusitanos en Marruecos.

Y termina diciendo:  
A nuestros amigos de España que para las cosas lusitanas tienen una comprensión que no pueden alcanzar otros pueblos, ni aun el aliado inglés, cabe dirigirles la pregunta de si Portugal no tendrá opción de reivindicar sus derechos en Tánger.»

#### EL ENTIERRO DE LAS VÍCTIMAS DEL ACCIDENTE DE VIELLA

Viella 21.—Se ha verificado el entierro de las víctimas del accidente ocurrido ayer en las obras del túnel en construcción de Puerto Viella. Presidirán el contratista de las obras y las autoridades locales, constituyendo el acto una imponente manifestación de duelo, á la que se asoció el vecindario.

Se han suspendido las obras por dos días en señal de duelo.

#### UNA CAMIONETA ATROPELLA A UN ANCIANO POR LA INDETERMINACION DE ESTE

Vallecas (Madrid) 21.—Esta mañana la camioneta M-50.526, que conducía Andrés Manzano Zaragoza, de veintisiete años, al desembocar en la plaza de la Constitución se le interpuso un hombre, que intentaba cruzar por delante del vehículo. El chofer le avisó repetidamente con la bocina, y en vista de que no se apartaba, viró para evitar el atropello en el preciso momento en que el hombre volvía sobre sus pasos, y se metió materialmente debajo del vehículo. El conductor de la camioneta detuvo ésta y acudió en socorro del atropellado; pero al darse cuenta de la importancia de las lesiones que la víctima había recibido, huyó con dirección á Madrid, siendo detenido por una pareja de la Guardia civil.

Varias personas recogieron á la víctima y la trasladaron á la casa de socorro, donde le fué apreciada la fractura de la base del cráneo y del brazo derecho, y magullamiento general, falleciendo al poco rato de ingresar. Se llamaba Demetrio Catalán, de ochenta y un años. Su cadáver fué trasladado al depósito judicial.

El chofer pasó á disposición del Juzgado.

#### RIÑA ENTRE VECINOS

Salamanca 21.—En Robledo, por antiguos resentimientos, se acometieron á palos y navajazos varios vecinos. Joaquín Cabezas, «El Seguidillas», resultó con extensas heridas en la cabeza y en ambos pabellones auriculares, con desprendimiento del lóbullo, y conmoción cerebral, de carácter grave, y su hermano Agapito, con heridas en la cabeza y contusiones en la espalda, de pronóstico reservado.

Se han practicado varias detenciones.

#### ENTRE COMUNISTAS Y CAMISAS DORADAS

Méjico 21.—Se ha producido un encuentro sangriento entre comunistas y camisas doradas, á consecuencia del cual han resultado cinco muertos y treinta y cuatro heridos.

El encuentro se produjo cuando unos grupos de camisas doradas hicieron unos trescientos disparos contra una manifestación de campesinos que desfilaban frente al Palacio Nacional, desde donde presenciaba su paso, asomado á un balcón, el secretario del presidente Cárdenas Luis Rodríguez.

#### LOS DESORDENES EN EL CAIRO

El Cairo.—El primer ministro del Gabinete egipcio, Tewfik Nessin Pachá, ha publicado una proclama en la que, contestando á los ataques de Wadistes contra el Gobierno, niega haber sido en ninguna circunstancia

un instrumento del Gobierno británico.

Aunque en El Cairo renace la calma, continúan los lugares estratégicos de la población guardados por fuertes contingentes de policías.

#### LAS GRANDES ESTAFAS

Reims.—El financiero danés Moeller, encarcelado á consecuencia de las estafas cometidas por la «Sociedad de reconstrucción Inmobiliaria de Reims», ha comparecido ante el juez de instrucción, notificándosele que el experto contable, en un minucioso estudio, fija la cantidad total estafada por la referida Sociedad en cincuenta millones de francos.

M. Moeller ha protestado contra dicha apreciación.

#### EL TRAFICO DE DIVISAS A ITALIA

Génova.—Veintidós personas, entre las que se encuentran varios agentes de Cambio y personalidades muy conocidas, como M. Giuseppe Matteuci, han sido detenidas en Génova como presuntos complicados en un negocio de tráfico de divisas.

Parece que á uno de los principales acusados se le ha encontrado una suma de nueve millones de liras en libras esterlinas y en lingotes de oro.

#### EL GOBIERNO GRIEGO, DICE QUE LA AMNISTIA SIGUE SIENDO UNA PRERROGATIVA DE LA CORONA

Atenas 21.—Un comunicado de la Presidencia del Consejo, declara que el Gobierno no se ha ocupado de la cuestión de la amnistía de los autores del movimiento sedicioso de Marzo último. El comunicado añade que la amnistía continúa siendo una prerrogativa de la Corona.

### El conflicto italo-etiope

#### El viaje del emperador de Abisinia á Harrar

Harrar 21.—(Del enviado especial de la United Press.) El emperador Haile Selassie y sus acompañantes llegaron á Harrar procedentes de Jijiga ayer miércoles, montados en dos coches Ford de turismo, seguidos de dos camiones automóviles.

Se dirigieron directamente á la iglesia de San Michael, donde tenía costumbre de hacer sus devociones siendo niño. Dos de sus acompañantes sostenían la shamma blanca del soberano. Haile Selassie visitó la tumba de sus padres y estuvo después con los heridos del frente que se encuentran en los hospitales de esta ciudad. Dirigió algunas palabras á cada uno de ellos, diciéndoles: «Es el buen combate por el país; vosotros sois buenos etíopes».

Después de la visita á los hospitales, descansó breves momentos en el palacio del duque de Harrar y conferenció con los altos oficiales militares. A continuación se fué á orar en dos iglesias más de Harrar, recibiendo después á los soldados, que se prosternaban á sus pies, besándolos.

El emperador, vestido de un sencillo uniforme kaki, después de pasar veinticuatro horas exhortando á las tropas en preparación al combate de Jijiga, para la libertad del Imperio, les advirtió que la pérdida de una batalla en el frente del Ogaden significaría la pérdida de toda la campaña. Luego, cansadísimo, declaró que se iban á discutir las liberaciones de Jijiga y salió muy avanzada la noche en automóvil hasta Diredaou, de donde partió en avión para Addis Abeba.

#### Haile Selassie, regresa á Addis Abeba

Addis Abeba 21.—El emperador Haile Selassie, ha vuelto á esta capital á las ocho y media de la mañana, escoltado por los aeroplanos. Con el feliz regreso del emperador etiope renace la tranquilidad en Addis Abeba.

Addis Abeba 21.—La emperatriz, los príncipes, muchos oficiales y varios grupos de corresponsales de Prensa han estado esperando en el campo de aviación de Akaki el gran monoplano del emperador, que dió dos vueltas por encima de la ciudad antes de aterrizar.

Haile Selassie bajó del aparato cobijado por la sombrilla que sostenía por encima de él uno de sus acompañantes, saludó á su familia y amigos y se dirigió tranquilamente hacia la ciudad.

Su feliz llegada puso fin á la ansiedad de los oficiales, que tenían grandes temores de que alguna cuadrilla de rápidos aviones italianos hubiese podido sorprender al emperador en su viaje aéreo.

### Coliseo España

SABADO 23 NOVIEMBRE ESTRENO



Película ESPAÑOLA, cuyo desarrollo final suscitara discusiones sobre cuál de las dos mujeres tenía más derecho á la felicidad. Esta película fué realizada entregando el productor al exhibidor dos finales, para que éste los acomodase según su apreciación sobre el gusto del público. Los primeros días se proyectará con un final y el último día se exhibirá con el segundo.

# INFORMACIONES VARIAS

## EDICION DE LA MANANA

### Reunión de la Comisión Gestora provincial

La reunión de la Comisión Gestora provincial del 20 fué presidida por don José Prieto Carreño. Asistieron á ella los vocales señores Piñar y Pickman, Cuéllar Linares, Fierro, Castelló y Rodríguez y Bujza Dana, secretario, don Federico Villanova, é interventor accidental, señor Ortiz Espejo.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Entre los asuntos urgentes se designaron los que siguen:

Designación del presidente para que represente á la Corporación en la Junta de coordinación sanitaria.

Informe del interventor sobre asistencia de médicos psiquiatras al Congreso de Higiene mental.

Lectura de dos resoluciones favorables á la entidad en recursos contencio-administrativos y voto de gracias al asesor jurídico á propuesta del señor Fierro.

Informe de las cuentas de la vaguerra del Manicomio de Miraflores con resumen de gastos é ingresos. Según estas cuentas, á la Diputación no le cuesta más de cuarenta céntimos el litro de leche para consumo en aquel establecimiento.

Orden del día:

Dióse cuenta de un escrito del Colegio oficial de gestores administrativos sobre restitución de derechos consignados en su Reglamento, tomándose en consideración.

Acordóse celebrar el necesario concurso para la provisión de la plaza de médico radiólogo de la Beneficencia provincial, conforme á lo ya resuelto por la Dirección de Sanidad.

Quedó sobre la mesa el proyecto de bases para el concurso de provisión de las plazas de recaudadores de las cuatro zonas de la capital.

Conoció la Gestora del cese de quince auxiliares de la Agencia ejecutiva de cédulas.

Los demás asuntos que figuraban en el orden del día fueron desechados sin discusión.

En la parte de la sesión destinada á ruegos y preguntas, el señor Rodríguez y Bujza Daza formuló uno sobre servicios de higiene en el Hospital Central, que prometió el presidente trasladar al director del expresado establecimiento.

El señor Castelló pidió nuevamente que se proceda urgentemente á colocar en el Hospital de San Lázaro los cristales que faltan en varias dependencias.

Y sin más asuntos, se levantó la sesión.

### La organización radical de Sevilla no ha sido disuelta

Se nos envía para su publicación la siguiente nota:

«El Comité ejecutivo provincial del partido republicano radical puede afirmar, por noticias directas de Madrid, que carece de fundamento la publicada en la Prensa local de esta noche, según la cual se ha declarado disuelta la organización de esta provincia.

Sevilla 21 de Noviembre de 1935. —El vicepresidente primero, José Prieto Carreño.»

## ONOFRO NOTICIAS

### El hombre avestruz

Ayer nos visitó en la Redacción Onofro, el hombre avestruz y el hombre de acero.

Onofro no es un saltamontes, ni un indocumentado.

El amigo Onofro se llama sencillamente Juan Gómez, y es un obrero que trabaja á diario para ganar un jornal. Más adelante acaso sea un artista famoso. Hoy no se atreve, mo desto de suyo, á llamárselo. Cuando traiga el marchamo de teatros extranjeros, José Gómez, el fogonero alicantino, avecindado en Sevilla, hablaremos.

Ante nosotros se ha tragado Onofro como vermouth, varios clavos y tachuelas y un pasador de automóvil. Para que no le sienta mal se toma un poco de cemento rápido, amasado con aguarrás, y de postre dos pastillas de sublimado. ¡Así como suena!

Cuando pasan ocho ó diez horas, que son las de la digestión de esos delicados «amanjares», los expulsa por la boca con la misma facilidad que se los traga.

Ha comprobado Onofro que la picadura de bichos venenosos no le importa. No llegan á romper su piel.

Sobre su fuerte tórax se deja partir á golpes de martillo una piedra de doscientos kilogramos de peso. Este experimento lo lleva á cabo desnudo, tendido en el suelo, y sobre un cómodo «lecho» de trozos de botellas, tachuelas y puntillas, que le penetran en las carnes sin hacerle sangrar. ¡Un caso interesantísimo!

La Universidad de París «le ha comprado» el estómago en 40.000 francos. ¡Claro que la compra será el día que Onofro revienta como un tritrate! ¡Que no reventará, porque el hombre come fósforos, mecheros, pederal, mecha y bote gasolina!

Ahora quieren verlo trabajar en Italia, de donde lo solicita la Empresa de un circo.

Es muy curioso cuanto dice y hace este faquir español, sin darle importancia á Sevilla ni al Guadalquivir...

El avión de Sevilla-Madrid ha suspendido su viaje de ayer á causa de estar cerrado por el mal tiempo el Aeródromo de Barajas.

Por don Francisco Herrero, y para su hijo don Francisco, ha sido pedida la mano de la bella señorita Purita Escribano, hija de nuestro querido amigo don Manuel.

— Centro Cultural de la Macarena —

El día 23, á las diez de la noche, se celebrará el acto de entregar á don José Rico Cejudo el título de socio de honor del Centro Cultural Macarena, que le fué concedido por acuerdo de junta general.

— Unión Cultural y Humorística de San Marcos —

El sábado 23, á las nueve y media de la noche, se celebrará en este Centro Cultural una conferencia, cuya disertación estará á cargo de don José Andrés Vázquez, cronista oficial de la provincia de Sevilla, sobre el tema «Una evocación bequeriana».

El pasado sábado, ante el párroco de San Román, firmaron el contrato de esponsales la simpática señorita Asunción Romero Daza y don Manuel Puerto Palazón.

La boda ha sido fijada para las próximas Pascuas de Navidad.

— Una distinción —

En el «Diario Oficial de Guerra» llegado ayer á esta capital le ha sido concedida la cruz de la Orden del Mérito Militar, de segunda clase, con distintivo blanco, á nuestro particular amigo el secretario social de la F. E. D. A., don Luis González Díez. Le felicitamos por tan merecida distinción.

— La conferencia sobre el autogiro

Hoy, á las seis y media de la tarde, tendrá lugar en el salón de actos del Ateneo la conferencia de vulgarización técnica, con proyecciones, titulada «En defensa del autogiro», á cargo de don Tomás Martín Barbadiello, cuya competencia en asuntos de aeronáutica es sobradamente conocida.

Las personas ajenas á la Sociedad que deseen asistir al acto podrán hacerlo, como de costumbre, acompañadas de un socio.

Telegramas detenidos en las oficinas de Telégrafos por no encontrarse á sus destinatarios:

Madrid, Rodríguez. Teléfono 31.118  
Cádiz, Santiago Aguar. Hotel San Sebastián.  
Cartagena, Antonio Vázquez. Capitán Guardia civil.

## Frontón Sierpes

### QUINIELAS DEL JUEVES

- 1.ª tarde, 1-6, á 105 pesetas.
- 2.ª tarde, 3-1, á 79 pesetas.
- 3.ª tarde, 2-5, á 23 pesetas.
- 4.ª tarde, 4-5, á 49 pesetas.
- 5.ª tarde, 4-3, á 77 pesetas.
- 6.ª tarde, 2-3, á 101 pesetas.
- 1.ª noche, 4-5, á 48 pesetas.
- 2.ª noche, 4-1, á 68 pesetas.
- 3.ª noche, 5-6, á 64 pesetas.
- 4.ª noche, 4-1, á 61 pesetas.
- 5.ª noche, 4-5, á 75 pesetas.
- 6.ª noche, 3-1, á 25 pesetas.

Grandes partidos y quinielas.

La Asociación Sevillana de Caridad socorre diariamente tres mil necesitados.

La limosna en la calle fomenta la mendicidad, la vagancia y en muchos casos hasta el vicio, más el deprimente espectáculo de la explotación de menores.

### Puerto de Santa María

### Homenaje al señor Cobos Estrada

El Cuerpo de interventores de la Administración local de la provincia de Cádiz ofreció ayer un homenaje á su compañero don José Cobos Estrada, interventor de la Diputación de Sevilla.

La Comisión organizadora, formada por don José María Sanz, don Fernando Romero, don José A. Ruiz de Cortázar, don Agustín Rodríguez Bernal, don Juan Bueno Pajares y don Julio González Camoyano, se dirigió así á sus compañeros:

«La provincia de Cádiz, reconociendo la eficaz labor que ha realizado en Madrid la Comisión de los Cuerpos de Interventores y Depositarios, ha considerado el mejor testimonio de aprobación á su conducta ofrecer este íntimo homenaje al compañero Pepe Cobos, que, por aclamación, fué designado para presidir aquella. Vean en este modesto acto, cuantos compañeros la formaron, una afirmación de compañerismo y una ratificación de confianza.»

Antes de celebrarse el almuerzo, los invitados al acto fueron obsequiados con esplendidez por el concejal del Puerto de Santa María y rico vinatero señor Quijano, pasándose en su bodega un rato agradable.

El banquete fué admirablemente servido, y pronunciaron palabras de elogio para el señor Cobos varios compañeros.

El señor Cobos dió las gracias á todos y prometió continuar su labor en favor del Cuerpo á que pertenece. Un acto muy simpático y muy cordial.

### En honor de los caídos de la Falange

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«La Jefatura local de ésta ha acordado conmemorar con varios actos el recuerdo de los cuatro camaradas que dieron su vida por una España mejor.

A tal efecto, el Sindicato Español Universitario ha recabado para sí la celebración de una velada necrológica de exaltación del sacrificio y recuerdo de los caídos.

Esta se celebrará el sábado 23, á las seis y media de la tarde, interviniendo en ella varios oradores.

A ella podrán asistir todos los afiliados y simpatizantes.

El domingo, día 24, y organizado por F. E., de las J. O. N. S., se celebrará en la iglesia del Santo Ángel un solemne funeral por el eterno descanso de los últimos caídos. La hora del mismo se anunciará en las esquelas que se publicarán oportunamente en la Prensa de Sevilla.»

### ZAPATOS CABALLERO

color y forma á 12, 15 y 16 ptas. gran novedad. ALFALFA, 10, esquina Candilejo

### Regimiento Cazadores de Taxdir. Octavo de Caballería ANUNCIO

Debiendo procederse por este regimiento á la venta en pública subasta de cuatro caballos de desecho que tiene el mismo en el cuartel que ocupa (Pineda), el día 26 del actual, á las once horas, se anuncia por la presente para que los señores que lo deseen puedan asistir á la misma, siendo de cuenta de los adjudicatarios el importe del presente anuncio.

Sevilla 16 de Noviembre de 1935. —El comandante mayor, Luis Pinzón.—V.º B.º.—El coronel, Mato.

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

## CRONICA DE SUCESOS

### Por sospechas

En la calle Bacteros fueron detenidos Manuel Quintana Fernández y Manuel Pérez, los que en su huida arrojaron una palanqueta que fué intervenida.

### Por hurto de aceitunas

Han sido detenidas Luisa Soto Arroyo, su hermana Antonia y la madre de éstas, con domicilio en la calle San Roque, 40, por hurto de aceitunas.

### Se las ocuparon cuarenta kilos.

### Dos accidentes del trabajo

Trabajando en su domicilio se produjo heridas por arrancamiento con pérdida de las falanges del dedo medio de la mano derecha, Manuel Puelo Martínez, de 27 años, que vive en la barriada del Retiro Obrero.

En el Hospital fué asistido por el doctor Gahona, que calificó su estado de pronóstico reservado.

En el mismo Centro benéfico fué asistido por el doctor Meneses, Cristóbal Albarrán Dorado, de 21 años, que vive San Julián, 5, de heridas contusas en la cara interna del pie derecho, pronóstico reservado.

### Un niño con quemaduras

Procedente de Alcalá del Río, ingresó en el Hospital el niño de dos años, Manuel Fernández Rit, que en un descuido de sus familiares se cayó al brasero.

El facultativo de guardia le apreció heridas de primero y segundo grados en el lado derecho de la cabeza, en la cara y en ambas extremidades superiores.

El doctor Vila calificó su estado de grave.

### Atropellado por un auto

En la Avenida del Paseo de la Palmera fué atropellado por un auto, Manuel Jiménez López, de nue-

ve años, que habita en la barriada de San José número 3.

En la casa de socorro del Prado, el doctor Leal Castaño, auxiliado del practicante señor Merón, le apreció heridas contusas en la región parietal izquierda, erosiones en la nariz, contusiones en distintas partes del cuerpo y conmoción cerebral intensa, pronóstico grave.

### Escuela Profesional de Comercio

Por el presente se convoca á los señores aspirantes á la auxiliaría vacante en esta Escuela, perteneciente al grupo tercero (Legislación mercantil española y Legislación mercantil comparada), para el día 25 del corriente, á las tres y media de la tarde, en el local de este centro docente, con el fin de efectuar el ejercicio que previene la orden ministerial publicada en la «Gaceta» de 23 de Septiembre de 1933, y la convocatoria para la provisión de la vacante.

A estos efectos, y para conocimiento de los señores aspirantes, se hace público que según acuerdo de la ponencia designada por el claustro de profesores para juzgar el ejercicio, éste constará de dos partes:

a) Desarrollo por escrito, en colectividad y durante tres horas, de dos más sacados á la suerte de cualquiera de los programas de las asignaturas integrantes de las cátedras á cuya auxiliaría se oposita, previo sorteo entre dichos programas oficiales, hecho éste con separación de cátedra.

b) Explicación oral y pública, durante una hora como mínimo, de una lección elegida entre tres, sacadas á la suerte, previo nuevo sorteo entre los indicados programas, con exclusión del salido en el ejercicio anterior.

Sevilla 20 de Noviembre de 1935. —El presidente de la ponencia, E. Pueyo.

## TEATRO LLORENS

Mañana sábado, en vermut extraordinario, á las seis y media, ESTRENO de



DIALOGOS EN ESPAÑOL

## R. I. † P. A.

PRIMER ANIVERSARIO

Rogad á Dios en caridad por el alma del señor

Don Ricardo López Quiroga y López

esposo que fué de la señora

Doña Dolores Siurot Luquez

FALLECIO EN SEVILLA EL 23 DE NOVIEMBRE DE 1934 habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

Su desconsolada esposa; hija, doña Emilia; hermanas, madre política, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes y afectos, ruegan asistan á la misa de «Requiem» que tendrá lugar mañana, día 23, á las diez de la mañana, en la parroquia de San Vicente Mártir, por cuyo acto de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos.

# Publicidad general

## Indicador económico

### INDICADOR ECONOMICO

**PRECIO:**  
**Diez céntimos por palabra y día**  
**Pago anticipado**

Con arreglo a la ley del Timbre, que rige desde 1.º de Julio de 1932, se aplicará a los anuncios la tarifa siguiente:

- Hasta 5 pesetas del precio de cada anuncio .0,10
- De 5,01 a 100,15
- 10,01 a 50,20
- 50,01 a 100,30
- 100,01 a 250,0,50
- 250,01 a 500,0,75
- 500,01 a 750,1,00
- 750,01 a 1.000,1,50

Para anunciar en esta sección, diríjase a esta Administración, García de Vinuesa, 30. Librería Sanz, Sierpes, 90, y a todas las Agencias de publicidad.

### MEDICOS

Venéreo, sífilis, piel, vias urinarias, matriz, fimosiis. Dr. Oñate, especialista.—Mata, 14.

Doctor Cúbiles, Venéreo, Sífilis, Joaquín Guichot 16, seis á ocho.

### ESPECIFICOS

Rolodim es el mejor específico para enfermedades del estómago.

Rolodim hace sentir sus efectos desde las primeras dosis.

Rolodim termina brevemente con el padecimiento.

Rolodim deben probarlo todos los enfermos del estómago.

Rolodim se vende en todas las buenas farmacias.

### ARRIENDOS

Almacenes se arriendan desde 1.50, detrás de la Trinidad, Viuda de Holgado.

Pisos, Jáuregui, 5.

Pisos, 15 duros, Torres, 14.

Bonito piso independiente, 125 pesetas. Mendoza Ríos, 30.

Arriéndose piso seis habitaciones, cuarto baño, Peñuelas, 4. Razón, Peñuelas, 5.

Arriéndose partidos nueva construcción, dos, tres y cuatro habitaciones, cocina y retrete, desde 50 hasta 75 pesetas mensuales. Macasta, 22 (Capuchinos).

Principal exterior ochenta pesetas. Razón, Amargura, 14.

Comestibles arriendo Alameda, 26, Contreras.

Piso independiente, 55 pesetas, Lictores, 23. Tratar, Imperial, 35.

Principal y segundo, ocho habitaciones, cuarto baño, 120 pesetas, Nervión, calle 16. Razón, Zaragoza, 52.

Duque Cornejo (particular) frente al número 12. Pisos desde 75 pesetas.

Principal, tres balcones, 115 pesetas. Lanza, 14.

Casita, Gravina, 46.

### COMPRAS

Sellos Correos  
En colecciones y sueltos. Doña María Coronel, 27. De siete tarde en adelante.

Compro papeletas del Monte de Piedad, pago 750 gramo oro fino. Casa de Cambio. O'Donnell, 18.—Teléfono 22137.

Pago precios increíbles muebles, máquinas de coser y escribir. Condecoraciones. Pisos enteros. Ropa de caballeros. Objetos varios. Rioja, 11. Teléfono 27366.

Compramos toda clase muebles. Joaquín Costa 27. Teléfono 22646.

Compro altavoz de ocasión, bueno. Llame al teléfono 23607.

### VENTAS

Discos, fonos portables. Accesorios. Reparación fonógrafos. Ramón Delcós. Méndez Núñez, 19.

Véndese mesa sastre tapa mármol. Razón, Conde Tojar, 8.

Dormitorios y comedores modernos. Facilidades pago. Rodríguez Baltanás, 14 Abril, 4.

¿Buen vino? ¡En Las Cadenas! Barrio Santa Cruz.

Crema Cafarena. Contra pecas y manchas cutis. Carballo. Perfumería Inglesa, plaza Salvador.

Baratísimos liquidamos, procedentes hotel, colchones, almohadas, camas, juegos lavabos, butacas, trerosillos, sillas, roperos, etc., muchos más. Joaquín Costa, 27.

Hudson cerrado 1931.—Crespo.

Ocasión. Zapatos de señora de 35 y 40 pesetas á 8'50, calle García Vinuesa, 34.

Ford sedan. Crespo.

Vendo coche siete plazas seminuevo, rodando. Antonia Díaz, 39.

Citroen pequeño, Crespo, calle Arenal.

Camión cinco toneladas, 1934. Crespo.

Vendo un toro, entre puntos 1.10. Huéscar, 23. Verse de una á cuatro.

Máquina Singer, 12 duros. Enladrillada, 29.

Alcohol romero, litro seis pesetas. Colonia Oriental, 3'50. Brillantina onduladora, 5 pesetas. Perfumería, Salmerón, 23.

Preservativos La Discreta, Salud, 6, Madrid. Catálogos gratis, sin enviar sellos.

### OFERTAS

Niquelado, cromado, platinado. Vidrio, 24, Teléfono 25.440.

Paulino. — Permanente. Único precio, doce pesetas. Martín Villa, 7. Teléfono 27757.

Consultorio venéreo sifilítico, piel, fimosiis, análisis de sangre. Dr. Bermejo. Trajano, 24. Consulta, dos á cuatro. Económica, seis á ocho.

Por ausencia traspaso establecimiento bebidas acreditado. Razón, San Jorge, ocho.

Funcionario del Estado aceptaría administraciones de fincas urbanas. Informes á J. A. M., San Vicente, 15.

Lecciones económicas de taquigrafía y mecanografía Espíritu Santo, 7, pral.

Gran negocio, por ausencia traspaso puesto masa frita. Escribid: A. Anuncios Macho.

Barrera, fotógrafo, ofrece sus servicios artísticos de fotografía fabril, comercial y mercantil. Pureza, 35.

Ocho pesetas el cliente. Direcciones en casa, responsables buenas ganancias. Informes gratuitos. Escribid á mano incluyendo sobre franqueado. Establecimientos Noveltex. — Apartado 838, Barcelona.

Aportando cincuenta pesetas doy trabajo, sueldo, comisión, durante años enteros, inclusive viajar España, Marruecos, Sierpes, 33, segundo.

Traspásase despacho masa frita Lumbreras, 9.

Permanente garantizada, cinco pesetas. Guadalquivir, 14, Emilia.

Persona relacionada comerciantes industriales ganará cinco pesetas semanales. Escribid Yuste, Anuncios Macho.

### DEMANDAS

Se desea porte para Madrid á mitad de precio. Razón, teléfono 26557.

Cocinera con buena presentación y buenas referencias necesitase. Pabellón de Portugal, Avenida del Cid.

Faltan oficiales y ayudantes sastre, Huerto, 3 (Macarena).

### HUESPEDES

Pensión económica Sierpes, 33.

Estables precios increíbles, especial para estudiantes. Hotel Industrial. Alonso el Sabio, 15.

En familia, Viriato, 4.

Habitación amueblada, Viriato, 6.

Habitaciones amuebladas Quirós, 2.

Particular hermosa habitación, dos estables. Mateos Gago, 43, segundo.

Habitación para dormir, Córdoba, 12, segundo.

Habitación económica, dormir, Santas Patronas, 40.

Huéspedes familia, dos amigos, individual. Exterior. Muy económico. Alonso Sabio, 18, segundo.

Familia honorable desea matrimonio derecho cocina caballero sólo dormir. Menéndez Pelayo, 39.

Habitación exterior para caballero. Santas Patronas, 40, segundo.

La experiencia demuestra que los

### CHOCOLATES Y DULCES MATIAS LOPEZ

son los mejores del mundo

Depósito en Sevilla: Miguel Cid, 31. Teléfono 25.872

Dr. CAMILO MURILLO RAYOS X. Enfermedades de estómago é intestinos. CONSULTA A LAS TRES Ballén, 17. Teléf. 23.130.

### SEVILLA-ALGECIRAS Y VICEVERSA

Autocars de gran lujo Studebaker en cinco horas.

La Valenciana Salida de Sevilla. á las siete.

Salida de Algeciras. á las 13.30.

Combinación con La Valenciana, S. A., en Ceuta, Tánger, Retuán con servicio á Rabat, Taza, Xauen, Arcila, Larache, Alcázar, Villa Sanjurjo, Melilla, Uxda y todas las posiciones militares del Protectorado español.

Servicio Jerez de la Frontera y Sevilla y viceversa, con el siguiente horario de salida

De Jerez Frontera, ocho mañana.

De Sevilla, seis tarde. Tarifas y horas de salida en todas las oficinas de La Valenciana y Agencias de Turismo.

### Empresa San Miguel

Servicios de viajeros y mercancías

Sevilla-Ronda, por Olvera.—Salida de Sevilla, á las 7 de la mañana, y de Ronda, á las 2'15 de la tarde.

Sevilla-Ronda, por Villamartín.—Salida de Sevilla, á las 7 de la mañana, y de Ronda, á las 3'30 de la tarde.

Sevilla-Morón-Olvera.—Salidas de Sevilla, á las 7 de la mañana y á las 4 de la tarde.

Sevilla-Morón.—Salidas de Sevilla, á las 7 de la mañana y á las 5'30 de la tarde.

Oficinas: E. Sevilla, Placentines, 53, teléfono. 24736. En Morón, Plaza de la Libertad, 1; teléfono, 40. En Ronda, Pi y Suñer, 21; teléfono, 118.

### AUTOS A GERENA

Salida de Gerena, ocho mañana y tres tarde.

Salida de Sevilla, una tarde y seis tarde. Extraordinarios, los domingos.

Salida de Gerena, ocho noche de Sevilla, dos madrugada.

## “El Liberal” en Huelva

### NOTAS DEL DIA

PARA LAS OBRAS DE UN CUARTEL.—NUEVOS COMITES AGRARIOS.—FUNCIONARIOS CONDECORADOS.—CONCURSO DE BELLEZA EN GIBRALEON.

Se espera que llegue, de un día á otro, á esta capital, una comisión de ingenieros militares, para reconocer el edificio de la cárcel vieja y apreciar si reúne condiciones de ser habitado, mediante las oportunas obras de reparación, para cuartel donde se aloje el batallón de ametralladoras que se piensa destinar á esta provincia.

Además de los funcionarios cuyos nombres publicamos ayer, han sido condecorados por el Gobierno de la República el representante de la Compañía de Tharsis, don Emilio Cano Rincón, y los agentes de Policía de servicio en Ayamonte, señores Sánchez y Núñez García.

El partido agrario ha elegido Comités en los pueblos de San Juan del Puerto y Galaroza.

Comité de San Juan: Presidenta, don Pedro H. Pinzón Santamaría; secretario, don Juan García Toro.

Comité de Galaroza: Presidenta, don José Ruiz González Muñoz; secretario, don Jesús Ascencio Gómez.

Ha sido elegido presidente del Ateneo Popular el catedrático de esta Escuela Normal don Ricardo Aldea Lafuente.

Reciba nuestra cordial enhorabuena el querido amigo.

En el teatro Erika, de Gibraltón,

se celebró una fiesta para elegir «Miss Gibraltón 1935».

Fue proclamada la encantadora señorita María Antonia Donajre García; y sus damas de honor, las no menos bellas Manuela Romero Lozano, María Morales, Agustina Herrera González é Inés Romero Sánchez.

El alcalde impuso la banda á la señorita proclamada, en medio de una gran ovación.

—Pasa temporada en dicho pueblo el médico sevillano don Juan Luis Angulo Iniguez.

—Desde primero de Diciembre queda limitado el tráfico sobre el puente del río Piedras, en la carretera de Gibraltón á Ayamonte, á vehículos de tracción animal y mecánica, con un peso máximo de dos mil kilos, en conjunto.

Se ha adoptado esta medida en vista del mal estado de los apoyos del puente.

—Se halla en ésta nuestro amigo el juez municipal de La Palma, don Alejandro Cano.

—Marchó á Valverde del Camino el ilustre abogado de Madrid don Antonio Rodríguez Sastre.

—Continúa el temporal en este litoral.

Muchos barcos pesqueros han desistido de salir á la mar.

Vientos del tercer cuadrante.

Pepe de la Rábida.

## SOCIETARIAS

### Varios

Con relación á la protesta del personal ferroviario en el pleito de las Empresas de transportes por carreteras, así como á la visita hecha á la autoridad gubernativa á favor de los intereses de las Compañías ferroviarias, el Sindicato autónomo de ferroviarios andaluces, sección de Sevilla, nos envía un escrito en el que se dice que el citado Sindicato tiene que salir al frente de lo que califica de maniobra, y que para conocimiento de la opinión pública y autoridad visitada debe de hacer constar que no es cierto que la expresada Comisión llevase la representación de los obreros ferroviarios, como se ha pretendido hacer creer, y que el expresado Sindicato se inhibe de esta cuestión, en la que quiere permanecer como mero espectador del problema planteado entre las Empresas ferroviarias y transportistas, y recomienda á sus afiliados sigan esta misma conducta, no firmando telegramas ni listas de protestas, cualquiera que sea de la parte de que procedan.

La Subcomisión Sevilla M. Z. A., afecta á la Federación Nacional de la Industria Ferroviaria, hace constar que no ha tomado parte en la agitación que se viene haciendo en manifiestos, pliegos de firmas y Comisiones al Gobierno civil, encaminadas á que el Gobierno aplique los tributos y gravámenes que las Empresas ferroviarias entienden que deben pesar sobre el transporte por carretera, y que la organización está al margen del pleito que se ventila, haciéndolo constar así públicamente para que nadie se arroge la representación de los auténticos ferroviarios que la componen, y también para dejar patentizada su actitud imparcial entre los Sindicatos de transportes de esta localidad y de toda España.

Don Manuel Millán Vela, agente de coordinación de transportes de la Compañía de M. Z. A., nos envía un escrito relacionado con la nota aparecida en esta misma sección, del Consejo obrero de M. Z. A., y en el que hace constar que es él el iniciador del movimiento de protesta del personal ferroviario de la estación de Sevilla, por la campaña que viene efectuando los transportistas por carretera, por cuyo motivo se han enviado telegramas de protestas á los ministros de Hacienda y Obras Públicas. Así también hace constar que á su iniciativa, y no á la de la Compañía, se debe el haber puesto á la firma del personal pliegos para sumarse á dicha protesta, habiéndose hecho conocer á los firmantes el motivo de la protesta y dado á conocer el texto de los telegramas que se cursaron.

### Convocatoria

La Sociedad de operadores de cinematógrafos de Andalucía celebra

rá junta general extraordinaria el domingo 24, á las once de la mañana, en su domicilio social, Santa Ana, 11, para tratar asunto de máximo interés para la organización.

## Carmona

Constitución del partido Izquierda Republicana

Se ha celebrado en el domicilio de la Sociedad de obreros albañiles una asamblea para la constitución del partido de Izquierda Republicana bajo la presidencia de don Juan Negrón, con asistencia del vicepresidente del Comité provincial, don Ildefonso Estévez, los elementos organizadores y numerosos simpatizantes.

El señor Negrón leyó unas cuartillas referentes al acto y cedió la presidencia del mismo al señor Estévez. Acto seguido, el secretario dió lectura al acta de constitución y al proyecto de reglamento, que fué aprobado por unanimidad, procediendo seguidamente al nombramiento de la Junta municipal, resultando elegidos por mayoría de sufragios los siguientes señores: Don Eduardo Palma Chaguaceda, don José Cantero, don Antonio Fernández, don Francisco González, don José Vaquero, don Juan Negrón, don Juan López y don Andrés Vázquez.

Acto seguido, el señor Estévez detalló con sentidas frases lo que es y lo que pretende el partido de Izquierda Republicana en la vida política nacional, desenvolviéndose en todo momento dentro del mayor respeto á las leyes, como partido gubernamental, para llegar á una verdadera justicia social; detestó los medios violentos, siempre perjudiciales para todos, cantando á la marcha progresiva de los pueblos, siendo muy aplaudido á la terminación. El acto concluyó dentro del mayor entusiasmo y orden.

A la terminación la Junta municipal acordó enviar telegramas de pésame á la familia de don Luis Bello y á don Francisco Largo Caballero por desgracias recientemente sufridas.—Corresponsal.

## El Liberal

Los números de nuestros teléfonos son:

Administración . . . 26367

Redacción . . . 25348

# LA JORNADA PARLAMENTARIA

## La Cámara aprobó los dictámenes relativos á fabricación de azúcares y comunicaciones marítimas, continuando después el debate sobre el problema de los cambios

### Fueron aprobados definitivamente, con "quórum", varios proyectos, excepto uno de ellos en el que fué insuficiente el número de votos emitidos.

Madrid 22. A las cuatro y diez abre la sesión el señor Alba. Las tribunas y escaños escasamente concurridos. En el banco azul, el ministro de Agricultura, Industria y Comercio. Se aprueba el acta de la sesión anterior. También se da cuenta del despacho ordinario. Se entra en el

#### ORDEN DEL DIA

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Marina, sobre el proyecto de ley concediendo la cruz del Mérito naval al buzo don Pablo Roldán Soriano.

Se toma en consideración una proposición de ley del señor Iglesias, modificando el artículo 56 de la ley de Enjuiciamiento civil.

#### El proyecto sobre fabricación de azúcares : : : :

Se reanuda la discusión del proyecto de ley de azúcares, y, sin discusión, se aprueban los artículos finales, nuevamente redactados, á los que han sido incorporadas varias enmiendas.

Terminada la lectura, se anuncia que el dictamen volverá á la Cámara para su aprobación definitiva.

(Toma asiento en el banco azul el jefe del Gobierno).

#### El proyecto de comunicaciones marítimas : : : :

Se reanuda la discusión del proyecto de ley de protección á las industrias y comunicaciones marítimas.

El señor Senyál, que quedó en el uso de la palabra en la sesión de ayer, reanuda la defensa de una enmienda, en la que pide se incorporen al dictamen determinadas medidas encaminadas á mejorar la situación del personal náutico.

El señor Solé de Sojo, por la Comisión, dice que el primer impulso de esta fue aceptar íntegramente la enmienda del señor Senyál. Expone minuciosamente la labor realizada en favor de dicho personal y elogia la escrupulosa actuación del señor Gil en el ministerio de Marina.

Se muestra conforme, en principio, con el espíritu de la enmienda del señor Senyál, que no puede aceptar, sin embargo, por oponerse á ello, de momento, consideraciones de orden económico.

El señor Senyál rectifica y también el señor Solé de Sojo, manteniendo ambos sus respectivos puntos de vista.

Finalmente queda desestimada la enmienda.

Se aceptan, sin discusión, otras enmiendas de los señores Irujo y Solé de Sojo al artículo cuarto adicional.

(El salón de sesiones y las tribunas se hallan más pobladas que al comenzar la sesión.)

En el banco azul toman asientos los ministros de la Gobernación y de Instrucción pública.

El señor Senyál defiende la incorporación al dictamen de un artículo adicional, de que es autor.

(Las conversaciones, que se mantienen en voz alta en el salón, impiden oír al orador, y el presidente llama al orden á los señores diputados, algunos de los cuales charlan animadamente con los ministros que se hallan en el banco azul.)

El señor Senyál reanuda su discurso, y propone el nombramiento de una Comisión parlamentaria que forme parte de la que se ha de designar para la redacción del Reglamento preciso para la aplicación de la ley que se discute.

El señor Solé de Sojo dice que la Comisión no puede aceptar la enmienda del señor Senyál, porque la redacción del Reglamento dicho es facultad del Gobierno, que se procurará los necesarios asesoramiento.

Queda desechada la enmienda del señor Senyál.

El señor Carranza solicita que sólo se puede destinar el diez por ciento de los créditos marítimos para la adquisición de buques extranjeros, á condición, además, de que se imponga el pago de intereses dobles.

El señor Irujo, por la Comisión, rechaza la enmienda.

El presidente declara terminada la discusión de los artículos adicionales, anunciando que el proyecto volverá á la Cámara para su aprobación definitiva.

#### El debate sobre los cambios

Se reanuda el debate iniciado por el señor Ventosa sobre los cambios y situación de nuestra balanza comercial.

Se concede la palabra al señor

Sierra Rustarazo, quien analiza detenidamente las causas del déficit de la balanza comercial española. Dice que en los primeros meses del año en curso el déficit ha alcanzado á 225 millones de pesetas o r. o. Añade que la causa de este déficit no ha de buscarse en la disminución del volumen de exportación, y examina los fenómenos económicos que determinan el déficit, entre los que cita lo concerniente á la calidad y cantidad de los artículos exportados. Enumera los distintos déficit existentes en la balanza comercial de algunos países europeos y estima que la gravedad radica en tener que buscar una compensación en el aumento de exportación ó disminución de importación. Añade que el señor Calvo Sotelo ha examinado el problema parcialmente, limitándose al aspecto monetario de la cuestión.

Considera equivocado ir á la desvalorización de la peseta para nivelar nuestra balanza comercial. Prueba de ello es que los países que han recurrido á ello, como Bélgica, por ejemplo, no han mejorado la situación. En España mismo no cabe negar que se cotiza á 44 céntimos oro. Cree que el déficit del Centro de Contratación podría salvarse con un empréstito extranjero; pero no hay que olvidar el déficit de nuestro presupuesto, que se va haciendo crónico. Otra cosa sería si la situación económica de España adquiriera una solidez suficiente para inspirar confianza en la balanza internacional. Cree precisa una política económica encaminada á la defensa de nuestro comercio exterior. Cree preferible vender á muchos poco que á pocos mucho, con lo cual se instauraría una política expansiva que requiriera gastos.

El señor Cantos, radical, interviene en el debate.

Cree que los gastos expuestos ayer por el señor Calvo Sotelo, aunque muy interesantes, incurrían en algunas exageraciones.

Examina la política comercial de varios países europeos y americanos. Habla de la necesidad de fomentar una política de expansión comercial.

#### Varias votaciones de "quórum" : : : : :

Se suspende este debate para dar lugar á la votación definitiva de un crédito extraordinario de 1.755.747 pesetas al presupuesto del ministerio de la Gobernación para dietas y pluses devengados por la Guardia civil en el segundo semestre de 1934, con motivo de los sucesos de Octubre. Para esta votación se había solicitado "quórum".

Verificada la votación, se aprueba la concesión de un crédito, por 288 votos y ninguno en contra.

Seguidamente se procede, también en votación de "quórum", á la votación de vocal parlamentario para el Tribunal de Garantías, tomando parte en la votación 203 diputados.

El presidente dice que este número es inferior al que se precisa para el "quórum", por nominal renuncia al escrutinio.

El señor Fábregas, de Unión republicana, cree que el Gobierno debe dimitir, puesto que no cuenta con mayoría.

El señor Royo Villanova dice que, como se hizo en las Cortes Constituyentes, debe declararse urgente la votación de algunos de los proyectos pendientes, especialmente el referente á azúcares.

Pide á los diputados que tenían solicitado "quórum" para votar el citado proyecto, retiren su propuesta, á fin de que la votación pueda ser ordinaria.

El señor Comín interviene brevemente.

El presidente cree que no hay necesidad de declarar urgente la aprobación de ningún proyecto. Para votar basta con que la Cámara lo acuerde. Cree que el proyecto de azúcares debe votarse nominalmente. Dice á este respecto que de la proposición de "quórum" se han retirado varias firmas.

La Cámara se muestra conforme con que se vote definitivamente el proyecto de azúcares sin sujeción á "quórum".

Verificada la votación nominal se aprueba el proyecto por 208 votos contra cinco, y seis abstenciones.

Se procede á votar el proyecto relativo á amortizaciones en el Cuerpo Eclesiástico del Ejército, para el que se ha pedido "quórum", el cual queda aprobado por 192 votos por ninguno en contra y un abstenido. Los votos emitidos exceden de los 185 que exige el "quórum" chico.

(Ocupa la presidencia el señor Martínez y García Argüelles.)

Se vota asimismo con sujeción á "quórum" el proyecto que modifica la ley de vagos y maleantes, que es aprobado por 190 votos contra uno.

El señor Comín pronuncia unas palabras que producen hilaridad en la Cámara.

El señor Alba, que ocupa nuevamente la presidencia, dice: Orden, señores, que hay gentes en las tribunas.

El señor González Ramos explica

#### SI CHAPAPRIETA CEDE..

### Sus proyectos podrán salir adelante; pero convenientemente limados

Madrid 21.—El periódico «Ya», después de señalar la importancia de las reuniones celebradas esta mañana por las minorías radical y popular agraria, por el acuerdo adoptado en las mismas de prestar decidido apoyo al Gobierno, añade: Claro es que esa actitud decidida de los grupos radical y cedista ha de tener por parte del señor Chapaprieta una legal correspondencia, llevando al máximo su transigencia en la modificación de los proyectos pendientes. Se va á hacer una gestión cerca del presidente del Consejo para que suavice sus planes y lime aquellos puntos que más oposición han determinado en la apreciación de los grupos parlamentarios.

Si la actitud de éstos se mantiene y el ministro de Hacienda accede á las mejoras ó limitaciones que se le van á pedir, es posible que las causas que producen el malestar actual desaparezcan, y que si no toda, gran parte de la labor presentada á las Cortes pueda salir adelante.

De otras combinaciones ó proyectos políticos que se barajan estos días, es prematuro hablar. Tendrían oportunidad si serían viables si lo que ahora se pretende fracasase; pero hay que cubrir primero esta etapa y hay que prolongar hasta donde sea posible, la situación ministerial presente.

#### PÉREZ MADRIGAL, DISCREPANTE

### Una sensacional afirmación desmentida por el señor Lerroux

Madrid 21.—El señor Pérez Madrigal fué interrogado por algunos informadores sobre su actitud discrepante en el seno de la minoría radical en la reunión celebrada hoy.

El señor Pérez Madrigal contestó: —El señor Alba, al impugnar yo lo que consideraba una protesta inadecuado en el orden político y en el personal, reclamó para proseguir su labor de sacrificio al frente de la Comisión reorganizadora, todo el calor de la minoría y anunció que sin esas brasas de entusiasmo renunciaría á proseguir la ingrata labor que se le había encomendado.

La minoría, atenta á los deseos del señor Alba, ha requerido ser un brasero familiar y alrededor de él, la Comisión reorganizadora actuará. Y mi discrepancia tiene la categoría de un tizon de ese brasero familiar. Todos han estado conformes en todo lo que propone la Comisión reorganizadora, menos yo.

En lo que todos hemos estado conforme es en admirar el alfange buido y reluciente que nos ha mostrado al final de la reunión el señor Lerroux, explicándonos cómo un día de estos, él lo blandirá desde sus escaños para decapitar al señor Chapaprieta. En esto, la brasa he sido yo, y los tizones, todos.

El señor Lerroux fué informado de las declaraciones que había hecho el señor Pérez Madrigal, especialmente en lo que se refiere á la decapitación del señor Chapaprieta. El señor Lerroux contestó:

—Pues quien haya afirmado eso, miente con toda su boca. Lo único que yo he hecho ha sido requerir á todos los diputados para que voten la confianza al Gobierno que, según he leído en la Prensa, el señor Chapaprieta se propone solicitar de la mayoría.

su voto contra la ley de vagos y maleantes.

(Toman asiento en el banco azul los ministros de la Guerra y de la Gobernación.)

El señor González Ramos combate la ley que se acaba de aprobar, y afirma que será utilizada como un arma política por los Gobiernos.

El señor Lara, de Unión Republicana, se dirige al Gobierno á fin de saber si es cierto el rumor de que días pasados unos militares solicitaron autorización para celebrar un banquete en homenaje á don Manuel Pavia. En la Dirección de Seguridad, donde, sin duda, no tendrían noticia de quién fué don Manuel Pavia, concedieron la autorización y el banquete se celebró.

Lee un suelto de «La Vanguardia», según el cual se celebró dicho acto al que asistieron unos cien militares, y se acordó reunirse todos los años en la fecha del 3 de Enero.

Termina diciendo que él no tiene más noticias, y ruega al Gobierno exprese cuáles son sus informes sobre lo sucedido.

El ministro de la Gobernación reconoce la certeza de parte de lo dicho por el señor Lara. Lamenta, sin embargo, que el asunto haya sido traído á la Cámara, no porque pueda hacer peligrar la vida del Gobierno, sino porque lo sucedido carece de importancia.

Comenzó esto por una instancia presentada por el dueño de un café, en la que habla de la organización de una Sociedad de Amigos del Niño José Manuel Pavia. Como los autores de la solicitud equivocaron el nombre del general Pavia, no podía deducirse que se trataba del citado general.

Sin embargo, para el director de Seguridad no pasó inadvertida la posible intención pública del documento. Envío un agente para que averiguara lo ocurrido en la primera reunión, á la que asistieron 52 personas, entre las que no había ningún militar en activo. No es, por tanto, cierto que asistieran esas cien personas de que se ha hablado. Allí no se dieron vivas de ninguna clase. Se limitaron á pronunciar un pequeño discurso que carece de matiz político. (Rumores.)

El ministro de la Gobernación lee el discurso en cuestión, en el cual se habla de los propósitos de crear una Sociedad de Amigos del Niño José Manuel Pavia, y se exalta el amor á España. Parece que la Sociedad dicha se proponía, en efecto, reunirse á cenar todos los años la noche del 3 de Enero.

El ministro agrega que se trata simplemente de una broma, por lo que el Gobierno no cree precisa la imposición de sanciones.

Lamenta que se haya exagerado lo ocurrido, que á su juicio, carece de importancia.

El ministro de la Guerra dice que, después de la explicación dada por el señor ministro de la Gobernación, parece innecesaria su intervención. Se decide á "ablar", sin embargo, en señal de deferencia al señor Lara y á su minoría.

Añade que tan pronto tuvo conocimiento de dicha reunión, se apresuró á solicitar los esclarecimientos precisos. A la referida cena no asistieron militares en activo; sólo algunos retirados, con los que el ministro de la Guerra no mantiene relación. Cree que las explicaciones dadas tranquilizarán al señor Lara y á los demás diputados de su minoría.

El señor Lara rectifica. Opina que lo ocurrido representa la exaltación del golpe de Estado del general Pavia. Confirma que, según sus noticias, los militares que asistieron á la cena dicha eran retirados. Le parece inmorral que unas personas que cobran del Estado actúen contra el mismo Estado. (Rumores.)

El señor Comín interrumpe jocosamente, y el señor Alba le llama la atención enérgicamente, diciéndole que debe marcharse á otro lugar de la Cámara.

El señor Comín, replica: Ojalá mañana llegara aquí otro general Pavia y nos echara á todos. Viva el general Pavia. (Risas.)

El presidente llama nuevamente la atención del señor Comín.

El señor Lara reanuda su discurso y muestra su extrañeza porque el Gobierno no haya adoptado ninguna determinación.

Dice que el director de Seguridad, que no se entera de lo que debe en-

terarse, está en la luna y ha debido ser destituido fulminantemente.

Afirma que el Gobierno, al no imponer sanciones, adopta una actitud inhibitoria, que se parece mucho á la complicidad.

El ministro de la Gobernación opina que en la reunión dicha no ha habido delito. Es más: en buena teoría democrática, aunque los asistentes á esa cena hubiesen solicitado autorización para celebrar un acto á la memoria del general Pavia, habría sido lógico concedérsela. Todas las semanas se celebran mítines en que se dirigen ataques al Estado por quienes siendo diputados perciben sus dietas á modo de derechos pasivos. (Muchos aplausos en las minorías gubernamentales.)

Termina diciendo que las izquierdas tendrían autoridad para condenar la reunión que motiva este debate si antes hubieran condenado también los ataques contra el Estado. (Nuevos aplausos.)

El señor Lara dice que la mayor satisfacción de su minoría es la de haber merecido los ataques que se le han dirigido por el señor De Pablo Blanco.

Censura que según el ministro de la Gobernación los diputados, por el hecho de cobrar unas dietas, no tengan derecho á fiscalizar la conducta del Gobierno.

El ministro de la Gobernación aclara que lo que ha querido decir es que de la misma manera que no se opone á que los diputados que cobran sus dietas combatan al Gobierno, tampoco cree que deba prohibirse á los militares retirados su derecho á opinar, siempre que se contengan dentro del ámbito de las leyes.

#### Un incidente : : : : :

El señor Lara insiste en sus anteriores razonamientos, y termina diciendo al ministro de la Gobernación que debe inscribirse su teoría en el Registro de la Propiedad.

El señor Martínez Barrio: De la Propiedad industrial.

El señor Gil Robles: ¿Qué ha querido decir S. S.?

El señor Martínez Barrio: He querido decir, lo que he querido decir.

Estas palabras provocan airadas protestas de los cedistas y contraprotestas de las izquierdas republicanas. Se produce un gran escándalo, durante el cual se oyen nuevas invocaciones al general Pavia.

#### Una intervención del señor Gordón Ordás : : : : :

Restablecida la calma, el presidente, después de declarar terminada la discusión anterior, concede la palabra al señor Gordón Ordás, que lee diversos documentos para demostrar la inexactitud de la afirmación hecha días pasados por el ministro de la Gobernación, según la cual, el orador había indicado á la Guardia civil de Villafranca del Bierzo que disparara contra unos grupos hostiles. Pide al ministro de la Gobernación que rectifique dicha afirmación inexacta.

El ministro de la Gobernación lee un informe de un vecino de dicho pueblo, don Eugenio Fernández, según el cual, el señor Gordón Ordás había dicho á la Guardia civil: Disuelvan esos grupos, y si hay necesidad de disparar, disparen.

El señor Gordón Ordás interrumpe violentamente: Eso es falso; eso es una infamia que yo no tolero. A mí no se me inventa la leyenda del señor Azaña de los tiros á la barriga.

El ministro de la Gobernación lee otros testimonios coincidentes con el anteriormente expuesto. Uno de ellos añade que el señor Gordón Ordás llevaba una pistola.

El señor Gordón Ordás: Mentira. Jamás he usado arma de fuego. Eso lo saben mis amigos.

(Se prorroga la sesión hasta el final de este debate.)

El ministro de la Gobernación lee seguidamente la declaración de un coronel de la Guardia civil.

Termina diciendo que si el señor Gordón Ordás se considera agraviado, puede ejercer la acción correspondiente contra las falsedades que según él se le han atribuido, mientras tanto no puede dejar de prestar crédito á las averiguaciones realizadas.

El señor Gordón Ordás insiste enérgicamente en sus negativas, y anuncia que emprenderá la acción correspondiente contra la calumnia de que se le quiere hacer víctima. Lo que se le atribuye es falso de toda falsedad. No se puede ofender al decoro de un diputado.

El presidente levanta la sesión seguidamente á las nueve y veinte.

# La política nacional

## La falta de votos radicales fué causa de que no prosperase la designación del señor Vega de la Iglesia para vocal del Tribunal de Garantías

### Reunión de la minoría de Acción Popular : : : : :

Madrid 21.—Bajo la presidencia del señor Gil Robles se ha reunido la minoría de Acción Popular.

Asistió a esta reunión el ministro de Obras Públicas, señor Lucía.

Al terminar la reunión, el señor Carrascal, secretario de la minoría, facilitó a los periodistas una referencia, en la que manifestó que el señor Gil Robles hizo una exposición detallada de la situación política. Se pasó a tratar después de los trabajos que viene realizando la Comisión encargada de la reforma constitucional, informando a este respecto los miembros de la minoría que forman parte de la misma sobre la labor realizada. Pidieron opinión a los reunidos sobre los diversos puntos de los problemas relacionados con el proyecto de revisión, en lo que se llegó a un acuerdo por unanimidad.

También se trató de la reforma de la ley electoral, exponiendo a los reunidos el criterio que tiene, manteniéndose los criterios emitidos por las organizaciones provinciales de la Ceda servirán de norma al señor Gil Robles para el criterio que ha de mantener en las conversaciones que se celebren con los jefes de los diversos partidos del bloque.

Se acordó celebrar la semana próxima otra reunión para tratar de los proyectos que ha de elevar al Gobierno la Comisaría del trigo y también se ocupará del proyecto de ordenación ferroviaria.

### Manifestaciones del señor Lucía : : : : :

Madrid 21.—Al ministro de Obras Públicas le preguntaron los periodistas si creía que se produciría esta tarde la votación de confianza.

—No lo creo, pues ya han visto ustedes que la minoría radical ha acordado apoyar decididamente al Gobierno. Por cierto, añadido que parece que también han llegado a un acuerdo en lo que a la ley electoral se refiere.

—¿Cuál es la posición de usted respecto a esta ley?

—Yo soy firmemente partidario del sistema proporcional.

El señor Lucía dijo también que había entregado al jefe del Gobierno ultimado el proyecto de ordenación ferroviaria.

Falta sólo la firma del decreto autorizando la lectura ante las Cortes. Como hoy no ha despachado el señor Chapaprieta con el Presidente de la República, no podrá leerse el citado proyecto hasta mañana.

### Votaron todos los agrarios : : : : :

Madrid 21.—Terminadas las votaciones de quórum, el señor Martínez de Velasco dijo a los periodistas que tenía interés en hacer constar que habían votado todos los diputados agrarios, menos dos que se hallan enfermos.

### El planteamiento de la cuestión de confianza : : : : :

Madrid 21.—El presidente del Consejo fué preguntado por los informadores acerca de si en la sesión de hoy plantearía la cuestión de confianza, como había anunciado parte de la Prensa.

El señor Chapaprieta contestó: —Yo plantearé la cuestión de confianza cuando lo considere conveniente, y será cuando llegue el momento en que yo aprecie en los grupos que constituyen el apoyo al Gobierno algún despegue o tibieza en el apoyo.

### La Comisión de reforma constitucional : : : : :

Madrid 21.—Esta tarde se reunió la Comisión de reforma constitucional.

El vocal de la misma, señor Morelo, facilitó la siguiente referencia:

La Comisión ha llegado a un acuerdo respecto al sistema bicameral, sometiendo a las futuras Cortes la regulación de atribuciones, facultades y relación de este artículo con los demás, cuya reforma se propone respecto a los 14 y 15, que se refieren a Estatutos, hemos llegado en un principio al acuerdo de recabar para el Estado las funciones de orden público y justicia, y nos hemos dividido en materia de enseñanza, cuestión de la que trataremos en la próxima semana.

### Manifestaciones del señor Portela Valladares : : : : :

Madrid 21.—Los periodistas conversaron esta tarde con el señor Portela Valladares, a quienes dieron cuenta de que desde hace días circulan rumores muy particulares, relacionados con la cuestión política y su persona.

El señor Portela contestó:

—Nada de eso. No crean ustedes esas cosas, porque no son verdad.

Preguntada la causa de su estancia en Madrid, el señor Portela dijo: —Pues nada; he venido unos días a Madrid, y ahora, al pasar por el Congreso, he venido a saludar a algunos amigos. Esto es todo.

Los periodistas insistieron en los rumores que circulaban, y dijeron al señor Portela que la situación estaba muy embarrada.

—Sí, efectivamente—replicó el ex ministro de la Gobernación—. La situación no está clara, ni mucho menos.

Al decir que venía de Barcelona, los periodistas le pidieron unas impresiones sobre la situación de la región autónoma, y el señor Portela contestó:

—Aquella región tiene una sensibilidad más acusada que las otras, y, por tanto, los problemas que le afectan directamente hay que tratarlos con un tacto y un exquisito cuidado para no empeorarlos.

### El general Goded informa ante la Comisión de Guerra

Madrid 21.—Se reunió la Comisión de Guerra bajo la presidencia del señor Pérez de Rozas, para escuchar el informe que se había pedido sobre el proyecto reorganizando la aviación. Asistió el general Goded, quien durante tres horas leyó un detalladísimo informe apostillado después de palabra.

La Comisión entregó este dictamen a los ponentes señores Rodríguez de Viguri y Fernández Matos, para que en la próxima reunión presenten su ponencia.

Tanto el presidente, señor Pérez de Rozas, como el señor Rodríguez de Viguri, declararon su conformidad con el informe del general Goded, que suscribirían en todas sus partes.

### Programa parlamentario : : : : :

Madrid 21.—Terminada la sesión, el presidente de la Cámara recibió a los informadores políticos, manifestándoles lo siguiente:

—Mañana se reanuda el debate sobre la política de cambios, y ruego a ustedes que adviertan a los diputados que comenzará la sesión a las cuatro en punto. Después pondré a discusión el proyecto de ley de utilidades, y a continuación, ruegos y preguntas.

Manifestó después que había pasado al orden del día el dictamen de la Comisión de Hacienda sobre el proyecto de ley modificando varios artículos de la del Timbre del Estado.

### En favor de los alguaciles de Juzgados : : : : :

Madrid 21.—Firmada en primer término por el diputado de la Esquerda, señor Rubio y Tuduro, se ha presentado a la Mesa de la Cámara una proposición de ley pidiendo la mejora moral y material de los alguaciles de los Juzgados, elevando el Cuerpo de alguaciles a la categoría de Cuerpo auxiliar de la Administración de Justicia, y dando entrada a los alguaciles judiciales en los Jurados mixtos, de conformidad con la letra y el espíritu de la ley de Restricciones.

### Una proposición : : : : :

Madrid 21.—Firmada en primer término por el diputado maurista don Francisco González García, y por los señores Maura (don Miguel), Alvarez Robles, don Cirilo del Río, Gordón Ordás, Hidalgo, Arranz y otros, en representación de los diferentes grupos parlamentarios de oposición y gubernamentales, se ha presentado a la Cámara la siguiente proposición, no de ley:

«La situación de los dueños de los coches requisados cuando la revolución de Octubre de 1934 ha llegado a un grado tal que no puede sufrir más dilaciones el abono de los daños causados a estos industriales, algunos de los cuales han tenido por esta causa que pasar por el trance de demandas judiciales y embargo, aparte de las penurias de su hogar, todo lo cual determina también un desprestigio para el Poder público. Es por lo que los diputados que suscriben, de conformidad con el artículo 78 del Reglamento, tienen el honor de proponer a la Cámara acuerde la habilitación de un crédito extraordinario para atender a esta urgentísima e inaplazable necesidad, ó tantos créditos como expedientes debidamente ultimados y aprobados hayan presentado ó presenten los transportistas damnificados.»

### Una conferencia : : : : :

Madrid 21.—En el despacho de ministros conferenciaron esta tarde los señores Gil Robles y Cambó.

### Comentarios del Sr. Gil Robles al resultado de las votaciones : : : : :

Madrid 21.—El ministro de la Guerra, comentando el resultado de las votaciones, mostraba su satisfacción por los «quórum» obtenidos.

—Se han logrado todos—dijo un periodista—menos el del señor Vega de la Iglesia, que ha sido el sacrificado.

—Sí—respondió el ministro—; pero los diputados de la Ceda lo han votado, lo mismo que los demás asuntos. Lo que haría falta saber es cuantos diputados radicales han dejado de votar al señor Vega.

### PEDID "LA RIVA" MACHARNUDO

### Para asistir al Congreso de la Unión Interparlamentaria : : : : :

Madrid 21.—Mañana emprenderán el viaje a Bruselas para asistir en los días 23 y 24 al Congreso de la Unión Interparlamentaria, los señores Alvarez del Vayo, Fernández y Fernández Bolaños, socialistas; Just, de Izquierda republicana; Casas, de Unión Republicana; Santaló, de la Esquerda, y Bolívar, comunista.

Estarán de regreso en Madrid el próximo miércoles.

### Dos proyectos leídos por el ministro de Estado : : : : :

Madrid 21.—El ministro de Estado leyó esta tarde en la Cámara dos proyectos de ley.

Uno de ellos propone la aprobación, a efectos de ratificación, del Convenio internacional relativo a la inmunidad de los buques del Estado, firmado en Bruselas el 10 de Abril de 1924, y su protocolo de 24 de Mayo de 1931.

Otro autoriza al ministro para vender ó ceder en subasta, por convenio, al Ayuntamiento de Madrid, los cuarteles de San Francisco.

### El grupo social parlamentario : : : : :

Madrid 21.—Reunidos los diputados preocupados por el problema de los desahucios de fincas rústicas, y dada cuenta del gran número de adhesiones recibidas de todas las regiones en aplauso de la gestión iniciada para evitar lanzamientos de cultivadores en masa, se ha acordado:

Primero.—Constituir el grupo social parlamentario, que, sin merma de la disciplina política de cada diputado, se ocupe de todas las cuestiones sociales de una manera permanente, convocando a tal efecto a los diputados para la próxima semana.

Segundo.—Aprobar en principio la proposición de ley redactada por el diputado don Gonzalo Meras, en nombre de la Federación de Sindicatos Agrícolas de Asturias, que preside, con objeto de acordar aclaraciones que humanicen la aplicación de la ley de arrendamientos, siguiendo normas de justicia social.

Tercero.—Solicitar del Gobierno que en uso de las facultades concedidas por la Constitución al Poder Ejecutivo, aclare los términos de los vigentes Reglamentos, declarando aplicables a los edificios destinados a habitación de los colonos las normas vigentes para arrendamientos rústicos; y

Cuarto.—Igual solicitud en el sentido de ser precisa la previa demostración de la necesidad de ocupar la finca rústica para que el desahucio prospere.

Los reunidos han reiterado su firme propósito de agotar los medios parlamentarios hasta lograr amparo para los campesinos.

### Un ruego sobre la devolución de bienes a los jesuitas

Madrid 21.—Firmado por el diputado don Alvaro Pascual Leone, se ha presentado a la Mesa de las Cortes un ruego solicitando que se remitan a la Cámara todos los expedientes de bienes devueltos procedentes de la Compañía de Jesús, así como los que, aunque no efectuada la devolución, hubiere propuesta de ellos, más los correspondientes a las sociedades anónimas y valores mobiliarios, los de la Congregación de los Luises, así como todos los papeles y documentos procedentes del archivo de la Compañía de Jesús que se custodian en el ministerio de Hacienda. Así podrá estudiarse esta importante cuestión, que apasiona a un sector muy numeroso de la opinión, y poner en

debida cautela los intereses del Estado.

### La Comisión de Presupuestos : : : : :

Madrid 21.—Esta tarde se reunió en una de las secciones del Congreso la Comisión de Presupuestos. Dictaminó favorablemente las conversiones y se empezaron a estudiar los presupuestos. No se avanzó en el estudio de los proyectos porque aún no habían llegado a poder de la Comisión los documentos anunciados por el Presidente del Consejo. Estos llegaron después de haberse levantado la sesión.

### La Comisión de Industria y Comercio : : : : :

Madrid 21.—Se reunió, bajo la presidencia del señor Sierra Rustarazo, la Comisión de Industria y Comercio, terminando la información de los técnicos relacionada con el proyecto de ley de protección a la industria nacional.

Han informado ante la Comisión los funcionarios de la Dirección de Comercio, señores Navarro y Fernández Shaw y los ingenieros industriales señores Capmán Cuevas y Montes Garzón, éste último presidente del Consejo de Industria, como representantes técnicos de los más altos funcionarios del Estado. Expusieron su opinión acerca del proyecto presentado. Es de tal importancia en los momentos actuales, que la Comisión se ha creído en el deber de estudiar previamente si conviene hacer un estatuto industrial que comprenda este y otros proyectos, como la ley de bases de industria, limitación de la producción, etcétera, ó dar paso a este proyecto de protección de don Antonio Maura, de 1907.

La Comisión se reunirá diariamente, a ser posible, para tratar de este asunto, que el Gobierno tiene interés en que se apruebe en la presente etapa parlamentaria.

Agregó el señor Sierra Rustarazo, que ha terminado la discusión de todos los capítulos y artículos de la ley de comunicaciones marítimas, incluso los adicionales, excepto el capítulo que se refiere a comunicaciones trasoceánicas, que ha quedado aplazado hasta que el Gobierno resuelva el problema de la liquidación de la Compañía Trasatlántica. Este asunto, según ha manifestado el ministro de Agricultura, Industria y Comercio, se llevará a uno de los próximos Consejos.

—La Comisión—terminó diciendo—estima urgentísimo que se resuelva este problema. Gana ambiente en ella el hecho de que si no se resuelve a la mayor brevedad por el Consejo de ministros, se liquide en el Parlamento el capítulo de comunicaciones trasoceánicas, dejando para una base adicional la liquidación de la Trasatlántica con el Estado.

### Comentarios a las intervenciones de los señores Lara y Gordón : : : : :

Madrid 21.—Al terminar la sesión siguieron los comentarios en torno a las intervenciones de los señores Lara y Gordón Ordás.

Algunos diputados de la derecha, singularmente de la Ceda, manifestaron que no debió traerse al salón de sesiones un asunto como el banquete de Pavia, porque en realidad no tenía importancia para sustanciarlo en el salón de sesiones.

Respecto a la intervención del señor Gordón Ordás se hicieron comentarios favorables a la misma.

El jefe del partido de Unión Republicana, señor Martínez Barrio, hizo algunos comentarios sobre ambas interrelaciones y un periodista le felicitó por su intervención, refiriéndose a las patentes de propiedad industrial, que tanto exacerbo al ministro de la Guerra, señor Gil Robles. El señor Martínez Barrio recogió la observación del informador, apostillándola con las siguientes palabras:

—Sí, señor, lo repito. Patentes de propiedad industrial, porque cada uno vive de la industria que ejerce.

### Manifestaciones del señor Chapaprieta al terminar las votaciones : : : : :

Madrid 21.—Terminadas las votaciones, el presidente del Consejo se trasladó al despacho de ministros. Se detuvo con los periodistas unos momentos, y dijo:

—Esta es la última votación. Hemos tenido cinco «quórum», y además, las corrientes son hoy más favorables. Mañana se discutirá el dictamen de utilidades, y en la semana próxima los de derechos reales, Timbre y acaso alcoholes. De este modo en primero de Diciembre estarán aprobados los proyec-

tos económicos más fundamentales, y tendremos ya siete u ocho dictámenes de presupuestos para poder dedicar todo el mes de Diciembre a su discusión en sesiones de seis horas y en las nocturnas que sean necesarias. Discutiendo sólo presupuestos, las sesiones dan mucho de sí. Ya he mandado a la Comisión todos los documentos que me habían pedido, casi un carro de papeles.

—¿Ha habido ya arreglo para el dictamen de derechos reales?

—Todo está arreglado.

—¿En qué sentido?

—En el de servir los intereses del ministro de Hacienda.

—Pues se ha dicho que no le satisficía a usted la fórmula del señor Azpeitia.

—Sí. Está bastante débil.

—¿Cuándo planteará usted la cuestión de confianza?

—Cuando lo crea conveniente. No se ha interpretado bien mi pensamiento de ayer. En vista de que por alguien se había dicho que yo era un jefe de Gobierno que no contaba con la mayoría, pensé hacer una demostración. Hoy no es preciso. Pero la haré cuando haga falta y cuando yo estime conveniente, bien con motivo de alguna intervención opositorista ó de algún diputado de la mayoría. Entonces se verá que la Cámara me sigue y que estamos todos unidos. Pero insisto en que yo seré el que elija el momento.

Ahora—añadió el presidente del Consejo—voy a decir al ministro de la Gobernación que voy a descansar un poco y a pedirle que conteste él a las preguntas que van a formular los señores Gordón Ordás y Lara. Este va a hablar sobre esa comida de los de Pavia, que es una mehez. ¡Qué lástima que se pierda el tiempo en estas cosas!

—¿Irán mañana a Consejo los gobernadores?

—Al Consejo irán sólo los ministros. Puede ser que se trate de gobernadores; pero sólo para la provisión de las vacantes que existen.

### Sobre la disolución del partido radical en Cataluña : : : : :

Barcelona 21.—En relación con el acuerdo tomado por la minoría parlamentaria del partido radical, que declara disueltos los organismos directivos del partido en Cataluña, un periodista ha interrogado al jefe del partido radical en Cataluña, señor Pich y Pon, el cual, entre otras cosas, ha dicho que acata lo que el partido dispone, y que esta vez sale favorecido con tal disposición, ya que le conviene pasar una temporada de descanso, para reponerse de la enfermedad que le aquejó últimamente.

Dentro de unos días—añadió—cuando el Comité regional me lo permita, me marcharé para un mes o dos. Cuando el señor Lerroux estuvo en Barcelona, le pedí que me relevara de la dirección del partido; pero me dijo que no insistiera mucho, y que todo se arreglaría a satisfacción de todos. Después vino a Barcelona el señor Guerra del Río, y todos convinimos en celebrar una Asamblea regional del partido. Ahora resulta que la minoría ha tomado otros acuerdos. Eso es obra de algunos que no han parado hasta que han llevado al señor Alba a reanudar.

—¿Cómo cree usted que van a recibir esa disposición los organismos de Cataluña?

—Eso es lo que falta saber ahora porque los señores que han acordado esto hoy, son diputados; pero si viene una disolución de Cortes... El organismo regional puede dejar de reconocer su autoridad. Una medida de esa importancia únicamente debería tomarla la Asamblea general del partido.

—¿Y de la actitud del señor Lerroux?

—Hace muchos días que no estoy en contacto con él, y no puedo opinar, por tanto. Seguramente esta misma noche celebraremos una conferencia telefónica con el jefe.

### Un atentado contra el tren en que viajaba el Presidente del Consejo chino

Shanghai 21.—Hoy se ha realizado un intento para hacer descarrillar el tren, en que, procedente de Nankin, viajaba el presidente del Consejo, Wan Chin Wei. Los responsables de este intento no han sido identificados. El maquinista paró el tren y resultó muerto un guardia en el tirote librado con los extremistas. Se repararon los destrozos en breve tiempo y el tren llegó a Shanghai con sólo una media hora de retraso.

# Información telefónica general

## El lunes comenzará la vista de la causa contra el señor Largo Caballero

Madrid 21.—El presidente de la Sala segunda del Tribunal Supremo manifestó hoy a los periodistas que la vista de la causa contra el ex ministro socialista señor Largo Caballero, que como se sabe dará comienzo el próximo lunes 25, a las diez y media, se celebrará en el salón de Plenos del Palacio de Justicia y no en la Sala segunda, como se acordó en un principio.

El Tribunal estará integrado por los magistrados don Manuel Pérez Rodríguez, presidente; don Manuel Polo, ponente, y don Enrique Robles, don Vicente Crespo, don Juan Lacamba, don José Antón Omeña, don Rafael Rubio y don Onofre Sastre.

De fiscal actuará el general de la República, don Marcelino Valentín Gamazo.

El presidente entregó luego a los informadores una nota con el ruego de su publicación. En ella se advierte a los periódicos y agencias, la obligación que tienen de enviar a la secretaría de la Sala de Gobierno del Tribunal Supremo, hasta las seis de la tarde de mañana viernes, el nombre del redactor que habrá de asistir a la vista, a fin de hacer la distribución de los puestos disponibles, bien entendido, que los que no cumplan este requisito no podrán tener puesto reservado en dicho acto.

Motiva esa disposición la extraordinaria demanda de solicitudes de periódicos de Madrid, provincias y varios extranjeros, para asistir a la vista.

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

## NOTICIAS DE MADRID

### LA ESPLENDIDEZ DE UN DIPUTADO

Madrid 21.—El diputado monárquico señor Martínez Pinillos estuvo esta tarde en la Cámara para cobrar las dietas correspondientes a los once meses últimos, de cuyo importe cedió la mitd. 5.500 pesetas, al Montepío de ujieres del Congreso.

### DEL ROBO EN LA CATEDRAL DE PAMPLONA

Madrid 21.—Según han manifestado en la Dirección de Seguridad, Fernando Papaello y José Oviedo de la Mota llegarán mañana a Irún, conducidos por la Policía francesa.

Allí serán puestos a disposición de la Policía española, que los trasladará a Pamplona, a disposición del juez que instruye el sumario con motivo del robo del tesoro de la Catedral.

### LAS LUCHAS EN LA GESTORA PROVINCIAL

Madrid 21.—La Comisión gestora provincial acordó hoy retirar definitivamente el dictamen para la emisión de un empréstito de 29 millones, por haber quedado sobre la mesa en las sesiones anteriores, sin poder ser aprobado por falta de número.

El señor Pérez de Toledo dijo que el presidente, señor García Trabado, tenía en su mano la solución del pleito provincial, porque se trataba de un problema de epidermis.

En vista de ello, el señor García Trabado pidió una ratificación de confianza, y el señor Pérez de Toledo le contestó que él le ratificaba la

confianza administrativa; pero no la política.

### UN HOMENAJE AL AUTOR E INTERPRETE DE «¿QUIÉN SOY YO?»

Madrid 21.—Esta tarde se ha celebrado el banquete homenaje a los señores Luca de Tena y Rivelles, autor e intérprete, respectivamente, de la obra «¿Quién soy yo?», que se ha hecho centenaria en los carteles del teatro Alkazar.

Con los homenajeados ocuparon la mesa presidencial la señora marquesa de Luca de Tena, la duquesa de Durcal, la condesa de Yezes, María Palou, Ana María Custodio y los señores Benavente, Goicoechea, conde de Romanones, La Cierva, Calvo, Sassone, Larreta, embajador de la Argentina, Maeztu y Borrás.

Ofreció el homenaje Felipe Sassone.

Hicieron después uso de la palabra los señores Pujol, Goicoechea, Ricardo Calvo y el actor del María Isabel señor Somoza, que e recitó unos versos preciosísimos.

Acudieron al homenaje varios cientos de personas, entre las que guraban escritores, políticos, periodistas, artistas, etc.

### Con motivo de la venta de un semanario fascista resulta un joven herido

Bilbao 21.—En la Plaza Nueva, cuando varios jóvenes vendían el semanario fascista «Arriba», se produjo esta noche un incidente.

Parece que una joven dijo algo molesto a los que vendían el periódico, y uno de éstos la contestó en términos violentos, lo que hizo que interviniera otro joven llamado Arturo Trigueros, el cual afeó la conducta del vendedor. Se produjo un revuelo y se dio un disparo, que se cree partió del grupo fascista. El proyectil alcanzó a Arturo Trigueros, hiriéndolo de consideración en la región glútea. Fue trasladado a la casa de socorro y desde allí al Hospital.

### Atraco a una Caja de Ahorros

### Los atracadores se llevaron más de 60.000 pesetas

Bilbao 21.—Se ha tenido noticia de que en el pueblo de Somorrostro se ha cometido un atraco en el establecimiento sucursal de la Caja de Ahorros vizcaína. Según las noticias llegadas a la capital, un individuo vestido de claro se presentó en las oficinas después del cierre, llamando a la puerta. El encargado le abrió, y en aquel preciso momento, el desconocido le dió un empujón, surgiendo otros varios sujetos que se abalanzaron sobre el encargado y le sujetaron. Después penetraron en las oficinas, las cuales desvalijaron, llevándose cuanto dinero encontraron. Parece que el total de lo robado asciende a más de 60.000 pesetas. Cuando el robo fué descubierto, los atracadores se habían alejado sin dejar rastro alguno. La Policía ha guardado hasta ahora reserva. El gobernador tiene una referencia detallada de todo lo ocurrido.

### La agitación en Egipto

### Con motivo de la huelga general se han registrado numerosos incidentes

El Cairo 21.—Hoy ha comenzado la huelga de veinticuatro horas de la Prensa árabe.

También están cerrados numerosos almacenes egipcios. Durante la mañana la muchedumbre ha recorrido las calles, obligando a cerrar a los que no habían obedecido la orden de huelga.

La población demuestra cada vez mayor agitación. Los estudiantes de El Cairo han aprobado una resolución en tres puntos:

- 1.º Colecta pública para acudir en auxilio de las familias de los estudiantes muertos y permitir el viaje a Ginebra de una delegación encargada de presentar las quejas de Egipto a la Sociedad de Naciones.
- 2.º Invitación a todos los jefes de partidos políticos de permanecer unidos en el frente común contra la ingerencia de la Gran Bretaña en Egipto.
- 3.º Protestar contra la actitud del Gobierno egipcio.

Londres 21.—Comunican de El Cairo a la Agencia Reuter que a primera hora de la tarde los manifestantes han apedreado en diversos lugares de la capital tranvías y automóviles.

La Policía ha disparado al aire y los alborotadores se han dispersado.

El Cairo 21.—Esta mañana se han registrado algunos intentos de manifestación; pero la Policía ha conseguido, en todos los casos, dispersar a los alborotadores.

En varias calles todos los faroles están rotos o rotos.

Continúan los preparativos militares ingleses. El comandante egipcio del puerto de Suez ha sido reemplazado por un inglés.

## Una conferencia del señor Guerra del Río

# “Estamos cometiendo, ó en trance de cometer, una traición a nuestros ideales si seguimos el apoyo al Gobierno”

Madrid 21.—En los salones del Círculo radical el ex ministro don Rafael Guerra del Río dió una conferencia a los afiliados madrileños. El señor Guerra del Río manifestó que, al contrario de otras ocasiones, él mismo había solicitado la autorización para dar su opinión en esta hora viva y en este momento de vacilación.

Declaró que no le preocupaban las acusaciones que se lanzaban contra el partido radical y contra sus hombres. Yo creo—añadió—que todos los radicales se bastan para juzgarse a sí mismos y a sus hombres.

época de la monarquía, como aconteció en Santiago, Burgos y Barcelona, y añade que se dedicaba una gran cantidad de pesetas a sostener una banda de pistoleros. Esto no puede ocurrir con la República. Los que por ignorancia, tontería, ó algo peor, se hayan mezclado en el asunto Strauss, han pagado con sus cargos sus culpas. Con ello se demuestra que hay mucha más honradez en el Régimen republicano. Manifiesta también que se trata de anular las fuerzas del partido radical y la de don Alejandro Lerroux, en beneficio exclusivo de las izquierdas.

El partido radical estimó necesario la formación del Bloque gubernamental, y cuando gobernaba la CEDA estaba como control don Alejandro Lerroux, que era la garantía de las esencias republicanas. Pero la situación ha cambiado, pues falta la figura de nuestro jefe en el Gobierno. Yo y digo si es el momento de pensar los radicales si podemos continuar fieles a la política del Bloque, que no es la nuestra. Estamos cometiendo, ó en trance de cometer, una traición a nuestros ideales si seguimos el apoyo al Gobierno, que no viene unido con la figura de don Alejandro Lerroux. Desde luego, el orador no se refiere a los proyectos económicos del señor Chapaprieta, porque no quiere

— dice — prestarnos a derrotar a este Gobierno, pues si los impuestos que se proyectan pesan sobre la clase media, gravan mucho más a los poderosos. Allá las derechas si quieren derribar al Gobierno. Declara que los radicales son autonomistas de Pi y Margall, y también son liberales, y el primero que defienden es la libertad del hombre. Somos antimarxistas—añade—por ser liberales y enemigos de las dictaduras; pero somos partidarios de la justicia social sin limitación, dando parte al obrero en el beneficio del capital. Insiste en que no debe retroceder en los ideales sustentados, especialmente en lo que se refiere a laicismo, economía y justicia social. Pide que para resolver la situación política del partido y fijar un punto de vista, se convoque una Asamblea nacional. Reclama a todos los radicales, que en estos momentos conserven la más absoluta serenidad, con la vista fija en el deber de cada día y estén decididos sin precipitaciones y sin claudicaciones, a avanzar hasta la conquista total de sus ideales.

Al terminar su conferencia, el señor Guerra del Río fué muy aplaudido por los numerosos socios que ocupaban los salones del Círculo.

## Provincias y Extranjero

### VELADA DE BOXEO EN BARCELONA

Barcelona 21.—En el salón Nuevo Mundo se celebró anoche una velada de boxeo, en la que se ponía en juego el título español de los welters, que detentaba el titular Hilario Martínez, ante el aspirante Pedro Isasti.

Los pesos fueron 66,600 y 66,500 kilogramos, respectivamente.

El combate a quince asaltos fué en su mayoría de ligero dominio de Martínez, que anuló con una perfecta escuela la impetuosidad de su contigante, a lo que le ayudó su mayor envergadura. Al final, los jueces fallaron a favor del campeón. Martínez ha evidenciado su forma poniendo de relieve una mejor técnica que Isasti, rehabilitándose de la derrota que sufrió en Valencia ante el mismo rival.

En la pelea de semifondo lucharon los gallos Scria y Lozano, que hicieron un brillante «match» llevado a gran tren.

Venció Lozano a los puntos.

En los combates preliminares, Alcalá venció a los puntos a Cheo Morjón.

Cruz y Ferragut hicieron «match» nulo.

Serrano venció a los puntos a Res.

### El estreno constituyó un acontecimiento.

### CONSTITUCION DE LA CONFEDERACION HIDROGRAFICA DEL RIO JUCAR

Valencia 21.—El próximo domingo se constituirá la Confederación Hidrográfica del río Júcar, a cuyo acto asistirá el ministro de Obras Públicas y Comunicaciones, don Luis Lucía.

### CONDENADO POR UN CONSEJO DE GUERRA

Málaga 21.—Se ha celebrado un Consejo de guerra contra Antonio García Alvarez, que agredió a tiros a unos guardias civiles que conducían unos detenidos.

Ha sido condenado a dos años de prisión mayor.

### NOTICIAS DE VALENCIA

#### Homenaje a los autores Quintero y Guillén

Valencia 21.—En el teatro Eslava se celebró un homenaje a los autores Quintero y Guillén, por haber alcanzado la centésima representación su obra «Morena clara».

#### Una función a beneficio del Hospital de niños

Valencia 21.—Una Comisión de estudiantes del quinto curso de Medicina visitó al gobernador para participarle que el día 4 de Diciembre próximo celebrarán una función en el teatro Principal, a beneficio del Hospital de niños «Gómez Ferrer».

#### Para solucionar la crisis de trabajo en los astilleros

Valencia 21.—Una Comisión de obreros de los astilleros estuvo hoy a despedirse de las autoridades, pues marchan esta noche a Madrid para entrevistarse con varios ministros, a fin de gestionar la solución de la crisis de trabajo en los astilleros.

#### Un incendio destruye una casa

Valencia 21.—Comunican de La Jana que en el pueblo de Traiguera se produjo un incendio en una casa, adquiriendo grandes proporciones y destruyendo el edificio. Parece que la causa del fuego fué el haber tirado a la cuadra unas cenizas con tizones encendidos.

#### UNA ENTREVISTA PARA LLEGAR A UNA CORDIALIDAD CHINO-JAPONESA

Nankín 21.—La entrevista que el mariscal Chiang-Kai-Chek ha celebrado con el señor Ariyochi, embajador japonés, ha sido consagrada a un estudio minucioso de las relaciones entre ambos países.

Se sabe de fuente japonesa, que el embajador ha expuesto al mariscal las tres peticiones japonesas que el ministro de Negocios Extranjeros

### ha formulado, y que son: Que se ponga fin a las manifestaciones antijaponesas en China; que se establezca un sistema de colaboración entre ambos países y Mandchuria, y en tercer lugar, se estudien medidas comunes para combatir el comunismo en Extremo Oriente.

El mariscal chino se ha declarado de acuerdo en principio, y se ha referido a los acontecimientos en el Gobierno de Nankín ha trazado ya planes para solucionar las cosas, expresando su creencia de que el japonés respetará los derechos de soberanía de China.

Con relación a los incidentes de Shanghai, ha asegurado al embajador que el Gobierno hará todo lo posible para dar satisfacción al japonés y para detener al matador japonés.

El embajador ha expresado al mariscal las preocupaciones japonesas sobre el nuevo sistema monetario chino, y con respecto a un empréstito internacional de China, y en el cual no podrá tomar parte el japonés, el mariscal se ha declarado dispuesto a estudiar estas cuestiones de acuerdo con los ministros competentes.

En cuanto a la propuesta de embajador de tomar medidas para una mejora de relaciones entre ambos países, el mariscal ha asegurado que tanto él como las autoridades chinas no cejarán en su propósito para llegar a una situación de cordialidad.

De la entrevista no ha habido ninguna referencia oficial china.

La conversación ha durado más de tres horas, y al término de ella el embajador japonés ha visitado al presidente del Consejo, que acababa de salir del hospital.

### DURANTE UNA MANIFESTACION ANTISEMITA RESULTAN HERIDOS SEIS ESTUDIANTES JUDIOS

Budapest 21.—Seis estudiantes judíos han sido heridos durante unos alborotos antisemitas ocurridos en el edificio de la Universidad, donde se informa que aproximadamente 500 antisemitas atacaron a los judíos en sus habitaciones, destruyendo el mobiliario de las mismas.

### EL REY JORGE II DE GRECIA DEPOSITA CORONAS DE FLORES EN LAS TUMBAS DE LOS REYES DE ITALIA Y EN LA DEL SOLDADO DESCONOCIDO

Roma 21.—El rey de Grecia ha depositado en el panteón una corona ante la tumba de los reyes de Italia. Rindió honores una compañía de Infantería. El soberano fue recibido por un grupo de oficiales, dirigidos por el general Balduino.

Jorge II marchó después al altar de la patria y depositó una corona en la tumba del soldado desconocido.

A las once de la mañana fué recibido en el Quirinal por el rey de Italia.

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

## LA GUERRA ENTRE ITALIA Y ABISINIA

### Van á ser licenciados cien mil movilizados italianos, con el doble objeto de obtener una gran economía y la consiguiente cooperación en granjas y talleres

#### Parte oficial italiano

Roma 21.—Destacamentos nacionales y eritreos del primer Cuerpo de Ejército efectuaron ayer reconocimientos en las proximidades de Ad di Nei, al Suroeste de Chelicot, sin encontrar resistencia.

En los otros sectores continúan los movimientos para controlar el territorio frente por frente á nuestras líneas.

La aviación continúa los reconocimientos, confirmando la presencia de fuerzas enemigas al Sur de Buia.

#### Una escaramuza con bajas por ambas partes

Hausien 21.—Un escuadrón de caballería que había salido de Hausien para efectuar un movimiento envolvente en la antiplanicie de Tembien, tuvo un encuentro la noche del 17 al 18 de Noviembre, con un fuerte grupo de fuerzas abisinias, entablado con ellas una encarnizada lucha.

Los abisinios se dispersaron después, protegidos por la obscuridad, dejando sobre el campo algunos muertos y heridos.

Los italianos también sufrieron bajas de importancia.

#### Dos aviones que lanzan nubes de humo

Harrar 21.—Dos aviones, al parecer italianos, han evolucionado sobre la ciudad, y después de lanzar nubes de humo desaparecieron con rumbo al Oeste.

Despachos procedentes de Jijiga dicen que los dos aviones habían ya volado sobre la región á primera hora de la mañana.

#### La ofensiva abisinia en el Tigré

Asmara 21.—Después de un profundo estudio de las posibilidades de una ofensiva abisinia en el frente del Tigré, se está persuadido de que la presencia de efectivos consi-

drables abisinios, en la zona de Antalo, al Sur de Makallé, debe ser interpretada como intención, por parte de los jefes abisinios, de aprovechar el cambio en el mando italiano para intentar abrir brecha.

El grueso del ejército abisinio ha tomado posiciones en la región de Buia y Antalo.

Se han visto también importantes contingentes en la montaña inaccesible del Tsellemti y del Tembien.

Los italianos estiman que los abisinios tienen pocas probabilidades de conseguir sus propósitos.

#### El objeto del viaje imperial

Berlín 21.—Comunican de Addis Abeba al «Voelksischer Beobachter» que el fin del viaje del Negus era inspeccionar el frente Sur, inspección que el emperador ha realizado en automóvil de Harrar á Jijiga.

Marchará á Dessie para inspeccionar el frente Norte.

#### El bombardeo de las posiciones abisinias

Addis Abeba 21.—El Gobierno desmiente categóricamente el comunicado de Asmara diciendo que cinco mil abisinios resultaron muertos ó heridos al Sudeste de Makallé.

Los informes recibidos de los mandos de las tropas abisinias de la región de Makallé declaran que el reciente bombardeo intensivo de las posiciones abisinias por diez aviones italianos causó 30 muertos y 50 heridos leves.

#### El tráfico de armas para Abisinia

Roma 21.—El corresponsal del «Pópolo di Roma» en Djibuti señala que á los puertos de Somalia británica llegan numerosos barcos con importantes cantidades de material de guerra.

El corresponsal hace resaltar que el tráfico de armas entre la Somalia inglesa y Abisinia se hace cada

vez más difícil y peligroso. Varias caravanas de automóviles han sido destruidas por la Aviación italiana, lo que obliga ahora á las caravanas á viajar de noche.

#### Fallecimiento de una princesa etiope

Addis Abeba 21.—Ha fallecido la princesa Aster, hermana del ras Seyum, que estuvo casada con Iddi Massus, cuando éste era emperador.

El Negus asistirá á las exequias de la princesa.

#### La cruzada del oro

Roma 21.—Ha comenzado en Italia una verdadera cruzada del oro. Joyas, medallas, monedas antiguas son entregadas al tesoro. En todos los pueblos han sido nombrados Comités especiales para organizar la resistencia y recoger oro.

En virtud de las prohibiciones impuesta á los bancos ingleses, éstos no pueden ya realizar transferencias de una cuenta extranjera á otra; es decir, que no podrán ejecutar órdenes de un cliente que no sea italiano y que tienda á que cantidades procedentes de cuentas de clientes pasen á la cuenta de otro cliente que no sea italiano.

Los bancos ingleses pueden, por el contrario, realizar todas las demás operaciones de transferencias de libras de cuenta extranjera á la cuenta de un italiano.

Por lo tanto, es inexacto que la balanza de los bancos ingleses en Italia esté bloqueada.

#### Detalles de la estancia del Negus en el frente

Addis Abeba 21.—El regreso á Addis Abeba del emperador, del frente de Ogaden, tuvo lugar á las ocho y media de la mañana.

Hasta después del regreso á Addis Abeba, la censura no ha dejado hablar de este viaje, cuyos detalles se conocían hace algún tiempo.

Esta ha sido la primera vez que el Negus viaja en avión, pues la costumbre prohibía esta clase de viajes.

A pesar de las reservas que se observan en relación con el viaje, se ha sabido que ha sido, según testigos oculares, un verdadero viaje triunfal.

El emperador salió de Addis Abeba á las seis y media, á bordo de un aparato tripulado por el piloto francés René Brouillet, al que escoltaban otros dos aparatos, en los que viajaba el médico personal y el secretario particular del Negus. Llegó á las nueve á Jijiga, cuartel general del frente del Ogaden, é inmediatamente pasó revista á las

tropas de dicho sector. Después visitó los hospitales, imponiendo condecoraciones á los soldados heridos y exhortándoles á que se mostrasen muy prudentes y á que castigasen á los traidores.

Después el Negus celebró una conferencia con el general Nasibu, gobernador de la provincia de Harrar, y con el consejero técnico de dicho frente, general turco Wchib Bajá, para decidir el nuevo plan de campaña y la conducta á observar para con los musulmanes, que son la mayoría de la región.

El Negus marchó después en automóvil al frente para inspeccionar la región de Dagzaburg. El emperador felicitó á las tropas y examinó detenidamente los trofeos de guerra cogidos á los italianos, deteniéndose especialmente en el examen de los cuatro tanques cogidos á los italianos cerca de Anele, regresando después á Jijiga, donde cenó con el general Nasibu y los miembros del Estado Mayor, así como con los aviadores.

#### Italia licenciará cien mil hombres para hacer economías

Roma 21.—La United Press ha sabido, con carácter exclusivo, que el Gobierno ha decidido licenciar en un período de noventa días á cien mil soldados, aproximadamente, de las áreas metropolitanas.

Esta disposición les permitirá volver á sus granjas y á las fábricas para ayudar á la nación en su lucha contra la aplicación de sanciones.

Se espera que el ministro de la Guerra haga público hoy un comunicado anunciando este licenciamiento. Se calcula que esta medida ahorrará al Tesoro italiano un millón de libras cada día, aproximadamente.

La mayoría de los soldados que se van á licenciar son granjeros y campesinos, que volverán al campo, para producir comestibles para la po-

blación civil y para el ejército desatado en Africa del Este.

Se sabe que es muy posible que sea aumentado el número de licenciados devueltos á la agricultura.

Entre los primeros que se licenciarán figurarán los cabezas de familia, á los que se les puede llamar otra vez á filas en un término de veinticuatro horas. Se calcula que actualmente hay 650.000 en filas en Italia, y entre 300 y 400 más soldados regulares ó «camisas negras» que prestan servicio en Africa del Este ó movilizados que están esperando su transporte á Etiopía.

Se interpreta la decisión de licenciar los movilizados de las áreas metropolitanas como otra indicación de que Mussolini cree que la situación en Europa es más tranquila, a pesar de la tirantez anglo-italiana en el Mediterráneo.

#### La visita del Negus al frente

Addis Abeba 21.—El regreso á esta capital del Negus, procedente del frente Sur, ha dissipado las inquietudes que se produjeron al señalar la presencia en la línea Jijiga-Harrar de dos aviones italianos, pues se temía que la aviación italiana, conocedora del viaje del soberano, intentase un «raid» contra el aparato del emperador, que, por ser un poderoso aparato trimotor, ofrecía un fácil blanco á los aviones de caza.

Se ha sabido que en el curso de su viaje, el Negus ha visitado al general Nasibu, comandante en jefe del frente Sur, y á sus lugartenientes.

Después, el emperador revistió á las tropas, declarándose satisfecho de la moral de las mismas.

Acudid con vuestro óbolo á la Asociación de Caridad, que atiende sólo al verdadero necesitado.

## LA COMBINACION DE GOBERNADORES

### Unas significativas palabras del Sr. Lerroux, después de entrevistarse con el Sr. Gil Robles

Madrid 21.—A las seis y cuarto de la tarde el señor Lerroux llegó al despacho de ministros de la Cámara llamado por el señor Gil Robles.

Al salir el jefe del partido radical, dijo á los periodistas:

—He sido llamado por el señor Gil Robles, y hemos tratado de la cuestión de los gobernadores civiles. El señor Gil Robles entiende que, habiendo tenido todo este tiempo el partido radical la representación de los Gobiernos civiles, era de desear que las vacantes que existen actualmente se atribuyesen á los demás partidos del bloque. Me ha parecido bien, ya que tienen la sartén por el mango, la combinación que creen oportuna. Yo, como les digo, me resigno sin amarguras, ni tristezas.

—¿Pero ha dado usted alguna pauta respecto á la combinación de gobernadores?—preguntó un periodista.

—No, porque no se trata de ninguna cuestión de doctrina. El que manda, manda. Hay tres ministros radicales en el Gobierno, y sin comprometer la vida de éste pueden defender hasta donde puedan los intereses del partido radical. Y yo no quiero crear ninguna dificultad al Gobierno, porque creo necesario que éste cumpla su misión, llegando á la aprobación de los planes económicos y financieros, y después ya veremos...

—¿Quiere usted concretarnos más sus propósitos?

—No me pidan ustedes concreciones.

—¿Han hablado de la proporcionalidad?

—No se me ha hablado de proporcionalidad. Como les he dicho antes, al señor Gil Robles no le parece excesivo que las vacantes de gobernadores que existen se repartan entre los demás grupos parlamentarios de la mayoría, teniendo en cuenta los Gobiernos civiles que desempeña el partido radical.

—Y en esa combinación será excluido el partido radical?

—No se me ha hablado de eso. Solamente hay que pensar en la reciprocidad para el porvenir.

Un periodista le dijo que esa palabra sobre reciprocidad para el futuro y la frase de que ellos tenían la sartén por el mango parecían suponer algo.

El señor Lerroux replicó: —Por una cuestión de gobernadores civiles no voy á plantear una crisis, que sería para mí una cosa muy fácil.

Otro periodista dijo entonces: —Esto ya está más claro.

—Y antes también—respondió el señor Lerroux.—Lo que pasa es que ustedes quieren provocar la crisis y yo no.

Se le dijo también, aludiendo á la presencia en Madrid del señor Portela Valladares, que se había hablado de la situación política con motivo de la llegada del ex ministro y el señor Lerroux dijo: —Esa persona á que ustedes aluden ha tenido la bondad de visitarme en mi casa y su visita ha sido tan cordial que le he invitado á almorzar mañana.

Al despedirse de los informadores, éstos le dijeron al señor Lerroux que parecía muy satisfecho, y respondió:

—Yo siempre tengo á mal tiempo buena cara. Ustedes han visto que he pasado por el momento más difícil para un hombre político, y siempre me habrán visto sereno. Yo el mal humor lo guardo para casa. Ustedes se habrán dado cuenta de que á mi alrededor muchos jóvenes despotrican; pero á mí no me habrán oído una protesta. Espero—terminó diciendo—que recogerán ustedes mis manifestaciones con fidelidad y sin ningún veneno.

Tiene más eficacia el socorro á través de la Asociación de Caridad porque investiga la necesidad en todos los casos; por eso, toda persona caritativa debe ayudar á aquella entidad.

## Manifestaciones del Gobernador interino de Cataluña

Barcelona 21.—El gobernador general, interino, señor Alonso, recibió á medio día á los informadores, y les dijo que no tenía noticia alguna oficial de la llegada del señor Villalonga, del que, como es valenciano, es amigo. Insistió en que le había dirigido un telegrama en el sentido que se avisara su llegada, para tomar las necesarias medidas relacionadas con la toma de posesión, y que á este telegrama no había recibido hasta ahora contestación alguna.

Dijo también que sabía, con carácter extraoficial, que el señor Villalonga se propone llegar el sábado próximo. La importancia del cargo y la doble representación que ostenta, no permite demorar la toma de posesión después del día de la llegada, siendo preciso circular las invitaciones con el fin de que el acto tenga la solemnidad que requiere.

Un periodista dijo al señor Alonso, que por la forma en que viene redactado el nombramiento del señor Villalonga, éste no tiene carácter efectivo, por cuanto dice que el cargo lo desempeñará en comisión.

—Esto es debido—dijo el señor Alonso—á la necesidad de acoplarlo á la ley de incompatibilidades, con el fin de que no pierda la representación parlamentaria. En esta forma podrá ejercer, por de pronto, durante un año.

Después nos dijo el señor Alonso, que le había telegrafado el ministro de la Gobernación suspendiendo el acto de la Ceda para el domingo próximo en la plaza de toros Monumental, incitándole á que debía transmitir esta orden á los organizadores, para que se abstuvieran de celebrarlo.

## DECLARACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

### El señor Chapaprieta habla del plan parlamentario y de los proyectos fiscales

Madrid 21.—El presidente del Consejo, al recibir á mediodía á los periodistas, se refirió al plan parlamentario de esta tarde. El señor Chapaprieta dijo que habrá «quorum» y que continuará el debate sobre el problema del cambio. También se pondrá á discusión el proyecto de ley de Utilidades, que representará un nuevo ingreso, y sobre el que apenas se producirá discusión, puesto que sólo se ha presentado algún voto particular y no ha pedido la palabra ningún diputado.

Se refirió luego á sus propósitos en orden á los proyectos fiscales, y manifestó que quiere echar por delante el proyecto de Timbre, cuya discusión comenzará mañana, porque ya está dictaminado. Este proyecto, por su materia, necesitará un par de sesiones. Luego se pondrá á debate, ya dentro de la semana próxima, el proyecto de ley de derechos reales. Con esto y con el de conversión de Deuda estarán ya listos los proyectos que considera el ministro de Hacienda fundamentales para comenzar la discusión de los presupuestos.

—El artículo primero del proyecto de ley de derechos reales—siguió diciendo el jefe del Gobierno—será discutido el martes, á fin de llegar á su votación, que me servirá para orientarme. Yo creo que todo irá bien. En cuanto al artículo segundo del mencionado proyecto ha sido retirado, á petición de la propia Comisión, que quiere estudiarlo para incorporarle determinadas modificaciones deducidas de las enmiendas presentadas. Yo veré si son aceptables.

Un informador, á propósito del proyecto de ley de Utilidades, dijo al ministro que las clases modestas, bastante castigadas por él, se muestran en una actitud prudentísima, que contrasta con la observada por otros.

—En efecto—contestó el presidente—, si yo tuviera detrás de mí trescientos diputados á votar mi

plan económico, á buen seguro que no protestarían; al contrario, quizás me agradecerían la suavidad de los proyectos. Este es un mal que proviene de modo como se forman las mayorías parlamentarias.

El ministro de Hacienda preguntó á los periodistas qué impresión había producido el debate de ayer sobre el problema del cambio, y como se le dijera que no había nada nuevo en lo manifestado por los oradores que intervinieron, repuso:

—Eso es brevedad. El problema excede á las posibilidades del gobernante. Un ministro de Hacienda puede en determinados asuntos llevar la iniciativa; pero en esta cuestión no puede hacerlo, porque son muchos los obstáculos que se le presentan; depende de tantas circunstancias ajenas al Gobierno, y al país, que dudo mucho que nadie sea capaz de presentar una solución concreta del problema. Sin embargo, á mí me complace mucho oír á las autoridades económicas y financieras, y hoy seguramente escucharemos con gran agrado al señor Cambó, al señor Barcia y al señor Rodríguez Pérez. Yo me propongo intervenir también, para contestar á los oradores.

Asimismo inquirió el señor Chapaprieta si había alguna noticia de la reunión de la minoría radical, y como se le contestara en sentido negativo, dijo que seguramente sus acuerdos tendrían interés político con repercusiones, cualesquiera que ellas fuesen, sobre la política nacional, por la situación en que, dentro de la mecánica política se encuentra el partido radical.

Un informador le preguntó si mantenía su propósito de presentar á las Cortes el proyecto de ley relativo á la balanza comercial, y el jefe del Gobierno contestó que hoy mismo lo había ultimado y que lo llevaría en seguida al Parlamento, para que se discutiera simultáneamente con los presupuestos. Se le preguntó también si se trataba de una ley de autorizaciones, y contestó afirmativamente.